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Lefújták az egységespárt lillafüredi értekezletét Is, mert 
kínos hatást keltett volna, hegy a miniszterelnök nem ké­
pes választ adni a gazdasági és a politikai kérdésekre
Ha a külföldi kölcsönt nem sikerül megszerezni, akkor a gazdasági ne­

hézségek miatt legkomolyabb veszedelem fenyegeti az országot
Budapest, szeptember 2. Ismeretes, 

hogy az egységespárt értekezletét szep­
tember első napjaiban Lillafüreden akar­
ták megtartani. Ezt a pártértekezletet 
azonban később az akkor elterjedt hírek 
szerint Bethlen István gróf miniszter­
elnök kívánságára elhalasztották azzal az 
indokolással, hogy a miniszterelnök ebben 
az időben Genfbe fog utazni a Népszö­
vetség kezdődő ülésszakára. Munkatár­
sunknak ma sikerült megállapítania, hogy

a miniszterelnök szeptember 8-án, a 
lillafüredi értekezlet napján kezdődő 
gelnfi konferenciára egyelőre nem 

utazik el,
hanem legjobb esetben csak szeptember 
közepén érkezik a miniszterelnök Genfbe. 
így tehát

a lillafüredi értekezlet terminusában 
a miniszterelnök Magyarországon 
tartózkodott volna, tehát nem veit 
semmi oka ennek az ejhajlasztáisfiíra.

jól informált politikai körökben azonban 
ma úgy informálták munkatársunkat,
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hogy
a lillafüredi pártérlekezlet elhalasztá­
sának sokkal komolyabb belpolitikai 

okai voltak
Nevezetesen a kormánypártnak több 
tagja a gazdasági és pénzügyi kérdé­
seket akarta a lillafüredi konferen­
cián szóvátenni, elsősorban a külföldi 
kölcsönt, másodsorban a boletta- 
ügyet, amely szemmelláthatóan a 
busa katasztrofális áresését vonta 
maga után, azután a beruházások 

kérdését.
A Szent István napi Ottó permanencia 
ügyét is, sőt egyes hírek szerint a szep­
tember 1-i szociáldemokrata tüntetés 
miatti felelősséget is szóvátették volna a 
konferencián. Az értekezleten mindezekre 
a kérdésekre érthető választ követeltek 
volna egyes egységespárti képviselők és 
hir szerint

a miniszterelnöknek ezidőszerint nem 
állott volna módjában sem a gazda­
sági, sem a politikai kérdésekre vá­

laszt adni.

A népszövetségi konferenciával kapcsolat­
ban egyébként az a hir terjedt el, hogy 
Bethlen gróf miniszterelnök Genfben 
tényleg tárgyalni fog különböző külföldi 
gazdasági és pénzügyi tényezőkkel a kül­
földi kölcsönről, amelyre vonatkozólag 
azonban ezidőszerint semmiféle konkré­
tum nincs, sőt a jelek azt mutatják, hogy 
Búd János kereskedelmi miniszter

svájci tárgyalásai félbeszakadtak^ 
nem fejeződtek be azok a pénzügyi 
tanácskozások sem, amelyeket az 
amerikai tőke exponenseivel folyta­
tott a magyar kormány megbízottja.

Ilyen körülmények között politikai körök­
ben nagy érdeklődéssel tekintenek a mi­
niszterelnök külföldi útja elé és úgy po­
litikai, mint gazdasági körökben hangsú­
lyozzák, hogy úgy a búza katasztrofális 
áresése, mint egyéb gazdasági nehézségek 
miatt

a legkomolyabb veszedelem fenye- 
I geti az országot,
1 ha a külföldi kölcsönt nem sikerülne meg- 
i szerezni.

Kedden újabb tüntetést kísérelt meg Buda­
pesten egy kisebb csoport munkanélküli, 
de a rendőrség gyorsan rendet teremtett
Teljes lehetetlenségnek farlom, hogy ilyen válságos szituációban a mi­
niszterelnök feléje se. nézzen az országnak, hanem pihenjen^ vadásszon 

és külföldi kéjutazásokat tegyen — mondja Garami Ernő
Budapest, szept> -. 

Ma délelőtt is volt mén egy tüntetés,
. melyet a rendőrség könnyen lesze­
relt. Délelőtt félti/, órakor történt, 
hogy

a Hunyadi téren körülbelül ölveti 
ember verődött össze, akik munkai 

és kenyeret követeitek.
A csarnokba siető háziasszonyok kö­
zött nagy riadalmat keltett a munká­
suk újabb tüntetése és percek ^ alatt 
kiürült a tér. A rendőrséget hívták se- 
"itségiil. a VI. kerületi kapitányságról 
futólépésben cgv szakasz gyalogos- 
rendőr érkezett. A Mosonyi uecai kapi­
tányságról pedig cgv újabb szakasz 
rendőrt vezényeltek ki.

A rendőrök közrefogták a munká­
sokat és megakadályozták azt. 

hogy elvonuljanak.
Huszonegy embert sikerült közülük el­
fogni és ezeket előállították a VI. ke­
rületi kapitányságra, almi ugv határoz­
lak, hogy a főkapitányságra viszik 
őket, mert a rendőri jelentés szerint a 
szétoszlásnál ellenszegültek és _ meglá­
tnád ták a rendőröket. A beérkezett 
rendőri jelentés szerint a mai tüntetés 
leszerelése során

nem történt sebesülés 
Ma délelőtt a főkapitányságon egy

generális jelentést készítettek a tegnapi 
eseményekről.

A jelentés beszámol arról is. hogy a 
Városligetben az egyik rendőrfeliigyelő 
a tüntetők széjjelösz,latása során nem 
talált más módott a zavargások lesze­
relésére, minthogy

beszorították őket a városligeti 
tóba.

rezek az emberek mellmagasságig ál­
lottak a vízben és nem tudtak óimét ki­
jutni, mert minden oldalról vigyázták 
rájuk a rendőrök és így

kénytelenek voltak eltűrni ezt a 
kényszertiirdőzést addig, amíg a 
munkásság nagyrésze széllel nem

oszlott.
Az elkészült generális jelentést ina 

délben a főkapitányságon ^áttanulmá­
nyozta Sztranyavszkv Sándor bel­
ügyi államtitkár is. aki ezután jelentést 
tett Bethlen István gróf miniszterel­
nöknek telefonon Ilikére.

A fővárosban ma már mindenütt 
a legnagyobb rend és nyugalom 

van.
Végig az Andrássy utón a megszokott 
hétköznapi kép van, csak az Andrássy 
ut és a Podmauiczky ucca között lévő 
mellékuccák mutatják a tegnapi tünte­
tések és a menekülés köztien való rom­
bolás nyomait.

\ munkássá ff el van szánva a l^fforélyesobb 
harc folytatására, meri nem akar éhen el­

pusztulni“
A szociáldemokrata szakszervezetei: 

vezetői kedden hosszas megbeszélést 
l, Mattak a hétfői események folytan 
előállott helyzettel kapcsolatban. Mun­
katársunk a tanácskozás végeztevei 
beszélgetést folytatom

Biiohiiiger Manóval, 
aki az alábbiakban fejtette ki vélemé­
nyét:

— A munkásság el van szanva art a, 
hogy folytatja a legerélyesebb harcot.

Fz a harc a munkanélküliség ese­
tére szóló biztosítás kikiizdéséért és 
a munkanélkülieken való rendsze­
res segélyezés problémájának

megoldására vonatkozik.
A munkanélküliségi segélyezés, kér­
désé ugyanis életbevágó kérdéssé vált, 
mint azt a tegnapi tüntetés bebizonyí­
totta.

Teljességgel ki van zárva, houv a
munkásság ezen a ponton megáll-

hasson.
Az egész világon és Európának majd­
nem mindon államában _ segélyezik a 
munkanélkülieket és pedig ugv az ál­
lam. mint a város, mint a larsa-'.alom
részéről. A magyar munkássággá^ nein
lehet megértetni, hogy neki ínséggel 
kell elpusztulnia azért, mert a munka­
nélküli segélyezés és munkanélküli biz­
tosítás nincs rendszeresítve.

Ezen a téren a harcot a legerelvv- 
sebb eszközökkel folytatni főműk.

A harc legközelebbi ottani,i a szo­
ciáldemokrata szakszervezetek 
kongresszusa lesz. amely vasár­

nap reggel kezdődik.
Ezen a három napon at tartó kon­
gresszuson a munkanélküliség esetére 
szóló biztosítás és a munkanélküliek 
segélyezésének kérdése fogja alkotni a 
napirend gerincét.
Garami Ernő: Rendőrökkel és 
gépfegyverekkel nem lehet vég­
leges rendet teremteni, legfel­

jebb temetői csendet
Megkérdeztük Garami Ernőt is. mi­

lyen álláspontra helyezkedik a további 
teendők tekintetében a szociáldemo­
krata párt vezetősége.

Garami Ernő/
a következőket mondotta munkatár­
sunknak:

- A legközelebbi teendője nem a 
szociá Ide irtokrata pá rt vezetőségének. 
hanem a kormánynak van.

A kormánynak legközelebbi teen­
dőié, hogy haladéktalant!! indíttassa 

meg a közmunkákat,
A, ic M mi II,np folyamán a kormány 
moggvü •űdlietclt arról hogy

a munkásság türelme fogytán van 
és gyors segítségre van szükség.

Nem elegendő az hogy rendőröket és 
-fegyvereket mobilizálnak, ilyen esz- 

ki zökicel nem lehet végleges rendet 
teremteni, legfeliebb temetői csendet.

A közmunkákat és pedig ugv az 
állami, mint a fővárosi kömunká- 
kat haladéktalanul. huszonnégy 
órai késedelem nélkül meg kell 

rendelni.
!!;i ezt teszi!:, megkímélhetik a mobili­
zálás költségeit.

Teljes lehetetlenségnek tartom 
azonban, hogy ilyen válságos szi­
tuációban a miniszterelnök féléié 
se nézzen az. országnak hanem 
pihenjen, vadásszon és külföldi kéi- 

utazásokat tegyen.
Végeredményben a miniszterelnök fele­
lős mindenért és

teljes lehetetlenségnek tartom, 
hogy az állam első képviselőié az­
zal huiiék ki minden felelősség 
alól, hogy távolmarad az ország­

tól,
vagv legalább is a fővárostól. Az ilyen 
c bár ás elképzelhetetlen volna bárme­
lyik nyitga(európai országban.

Sehol sem tűrnék, hogy a minisz­
terelnök Így cserbenhagyja az or­

szágot.
Ami ;: további magatartásunkat 

illeti, követendő elvárásunkat a vasár­
nap kezdődő pártgyiücs fogja meg- 
<z hív. ! Virtgvi'lé-iinki'i! fog) dko/ni fo­
gunk :igv a kormány magatartásával, 
n közmunkák elrendelés- tek!*’te:v,’.n. 
mint általában a munk-nélküllség1 mrósz 
I - Hév . Aal. Xmivit máris megjósol­
hatok, hogy
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pártunk mai naptól kezdve foko­
zott tevékenységet fog kifejteni 
úgy a gazdasági problémák terén, 
mint politikai tekintetben is vége

fiirsr^s ují*6
Jav f r ftvív : 1930 szeptember 3.

van annak az időnek, amikor a 
szociáldemokrata párt és a mögötte 
álló szervezett munkásság tétlenül 

nézte az események alakulását.

Nem elég itt mái1 apró kis intézkedés, hanem 
mélyreható, gyökeres reformokra van szük­

ség — mondja Peyer
Peyer Károly

országgj iilési képviselő a tegnapi ese­
mény; v.kel kapcsolatosan a következő­
kéi mondetta:

értesülésen) szerint az összes üze­
mekben megindult a munka s a varos 
visszanverte régi képét.

A tegnapi tüntetés minden rendza­
varé) incidens nélkül folyt volna le. 
ha megengedik a felvonulást és a 

gyűlést.
A felvonulás esetén az egyes szakmák 
és gyárak kijelölik a rendezőket s ak­
kor idegen elemek nem tudnak oda be­
furakodni. Így azonban erre lehetőség 
nem volt.

! igyaiicsak hiba volt a szétosztás­
nál is, mert ha egy gyűlés vagy több 
gyűlés lett volna tartható, ugy a szét­
osztás teljes rendben történhetett volna 
meg.

A rombolásokat azok az egyé­
nek követhették cl, akikre már 
előre felhívtuk a sajtóban a ható­
ság figyelmét, akik a Remete ucca 
és az István ut vendéglőiben gyü­
lekeztek s ott titokzatos egyének 

ezt a rombolást előkészítették.
Ehhez csatlakoztak a bolsevisták is, 
akiknek belevág ez a rombolás a ter­

vükbe és a városligeti csőcselék.
— Hiba volt az is. hogy a rendőrség, 

mint például az Aradi uccuban, egyál­
talán nem volt látható s csak a rombo­
lás után egy negyed órával jelentkezett.

Ezen általunk is legélesebben el­
itéit cselekedetektől eltekintve, az óriási 
nagy tömeg teljes rendben vonult fel 
és oszlott szét és

reméljük, hogy ez a demonstráció 
elegendő ahhoz. Iioev végre a kor­
mány komolyan foglalkozzék az or­

szág gazdasági helyzetével
mert az állapot ha igv tovább tart, még 
nagyobb nyomorba dönti nemcsak a 
munkást, hanem a kereskedőt és kis­
iparost is.

Nem elég itt már apró kis intézkedés. 
Mélyreható, gyökeres reformokra van 
szükség. Az állami adminisztrációt ol­
csóbbá kell tenni, a nyugdíj terheken 
könnyíteni kell és az adóbevételeket 
csak produktiv célokra szabad felhasz­
nálni.

Addig is azonban, amíg munka­
alkalmak teremtődnek, gondos­

kodni kel! a nyomorgókról.
mert a tegnapi eset is bizonyította, 
hogy a nyomor milyen szenvedélyes 
kitörésekre bírhat rá nagy tömegeket.

Nógy fillért találtak a tüntetés egyetlen ha­
lálos áldozatának zsebében

A szeptember l-i sajnálatos esemé­
nyeknek egy halottja van. Dánvik Já­
nos 28 éves állványozó, aki éppen szep­
tember 1 -én jött fel Oalgahévizről. hogy 
itt Budapesten vállaljon munkát. Ikinyi- 
kot a Városligetben haslövés érte és 
még :-t helyszínen meg is halt. A zsebé­
ben egy szakadt, rongyos pénztárcát

találtak, amelyben összesen négy fillér 
volt. .Munkakönyvéből, amely szintén a 
zsebében volt, megállapították, hogy 
1929 november 16-án lépett ki utolsó 
munkahelyéről, azóta munka nélkül 
volt. Dányik véletlenül sodródott bele 
a tömegbe és munka helyett halálát 
lelte.

190 előállítás, 51 bűnvádi eljárás
A tüntetés napján 190 embert állítot­

tak elő a VI., VII. és Vili. kerületi 
rendőrkapitányságra.

A VI. kerületi kapitányságra állítot­
ták elő a legtöbbet, száznegyven cin­
be) t. Ezek közül negyven ellen bűnvádi 
eljárás indult, huszonötöt igazolás után 
elbocsátottak, tizenegy fiatalkorúi a du­
nai kapitányságra kisértek, öt sérült a 
kórházban van és ezek ellen csak fel­
gyógyulásuk mán Indul meg az eljárás, 

negyvenhat embert kihágás miatt 
3 -10 napig terjedő elzárásra ítéltek. 
Vizek egy kivételével megnyugodtak 

az Ítéletben, amelynek kitöltését azon­
nal meg is kezdték és ezért á(kísérték 
őket a toloncházba.

\ VII. kerületi rendőrkapitányságra 
47 embert állítoduk elő. Ezek közül 35 
ellen kihágás címén indult meg az eljá­
rás és közülük

fiz napi elzárásra Ítéltek négyet.

U] igdramÉiii 
viinüpiiM

Ezen lap elő Vetőinek megelégedésére 
nynjtctt
207o

kedvezményt szobaárainkból
10°„

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (me­
nüt kivéve), módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás 

alapján kibővíteni a
Magyar kir. Operaház 

Nemzeti Színház
Kamara Színház

előadásaim szóló mérsékelt áru jegy kkcl. 
T kIhlettel a nagy érésiéire, kérjük szoba 
és színházjegy rendelését két három nap­

pal e óbb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,
szemben a Keleti pályaudvar érkezési ol­
dalával (Nincs kocsikőltsége)

nyolc napi elzárásra hármat. 5 napi 
elzárásra tizenhármat, négy napra 
hármat, három napra nyolcat és 
két napi elzárásra négy embert 

ítéltek.
Az elitéit, k kettő kivételével fclebbcz- 
tek ugyan az ítélet ellen, azonban mind- 
ami' irkát a felebkczvsre való tekintet 
nélkül úlkisérték a toloncházba. hogy 
olt a kiszabott büntetést ki töltsék. Egy 
fiatalkorút á[kísértek a dunai rendőr­
kapitányságra, akinek sorsáról ott dön­
tenek majd.

Kilenc ember ellen bűnvádi eljá­
rás indul hatóság elleni cröfczak, 
magánosok elleni erőszak és itle- 

Honvágyon rongálása miatt.
Két ember > kórházban fekszik és ezek 
ellen csak felgyógyulásuk után indul
meg eljárás.

A Vili. kerületi kapitányságra via 
állítottuk nyolc embert. Kettőt megfe­
lel:') igazolás után elbocsátottak, hat el­
len eljárás indult, akik közül negyet 
kihágás einten egyenként 40 pengőre 
Ítéllek, kettőt pedig árkisértek a főka­
pitányságra, ahol megindítják ellenük a 
bűnvádi eljárást.

A tegnapi tüntetés mérlege tehát a 
kővetkezőképpen áll:
Bűnvádi eljárás alá vontuk 5l embert.

akik jelenleg a főkapitányságon vannak 
és akiknek kihallgatása folytonosan 
tart és csak a kihallgatások befejezésé­
vel történik döntés sorsukról. A vizs­
gálat hivatott megállapítani azt. hogy a 
bűnvádi eljárás a la vont emberek közül

kik tartoznak a kommunisták közó 
és kik voltak olyanok, akik hatóság
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A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
lofistéiu ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság
kölcsön könyvtarat

színű
szelvény

elleni erőszak, magánosok elleni erő­
szak. ingó vagyon rongálása, vagy a 
H.k-ba ütköző más cselekmények miatt 
vonhatók felelősségre.

A toloncházba került 81 ember,
akiket kihágásos Ítélettel zártak el. Fia­
talkornak közül tizenkettőt kisértek át 
a fiatalkornak bíróságához. Hét ember 
sorsáról, akik a kórházban fekszenek, 
meggyógyulásuk után döntenek.
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A „Kérdője!“ éjfélkor megérkezett 
Newyorkba

N e w y o r k, szeptember 2. A Kérdő­
jel repülőgép, amelynek óránkénti sebes­
sége több, mint száz mértföld volt, éj-
9 ,j,«• y® ♦♦♦ • ♦.* •

szaka 12 órakor érkezett Newyorkba, ahol 
a repülőtéren óriási közönség fogadta.
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A Független Polgári Párt keretében 
megalakult a független gazdák csoportja

Nagy érdeklődés mellett a Független 
Polgári Párt helyiségében Hegymegi 
Kiss Pál elnöklete alatt gazdaértekez­
let volt, amelyen dr. Hegymegi Kiss Pál 
bejelentette, hogy október 5-ére Debre­
cenbe országos gazdagyülést hívnak ösz- 
sze. Javasolja, hogy a párt keretében ala­
kítsák meg a gazdacsoportot. Ezt a meg­
jelentek egyhangúlag ki is mondták s a 
képviselő ajánlatára Erdei Ferencet 
nagy lelkesedéssel elnökké választották. 
Alelnökök lettek a nagycserei részen 
Huszti Gábor, a feketeföldi részen 
Kiss Bálint, a központi részen S a r- 
k a d i István és Makai Ferenc. Fő­
gazda lett Leiter Péter. Az országos 
és debreceni vonatkozású problémák tár­
gyalása közben heves kifakadások hang­
zottak el a boletta rendszer ellen, amelyre 
vonatkozólag Erdei Ferenc, Csapó 
Hermann és Jámbor Ferenc felszóla­
lása után megállapította az értekezlet, 
hogy a boletta oka a búzaár katasztrofá­
lis zuhanásának. Kimondta az értekezlet, 
hogy a mezőgazdaságnak olcsó amortizá­
ciós kölcsönre van szüksége, valamint a 
földadó törlésére. Célszerű lenne az 
adónak természetben való beszolgáltatása. 
Progresszív adózást kérnek. Panasz hang­
zott el a liszt rossz keverése miatt is. 
Olcsó tenyészállatok beszerzésérfek szük­
ségességére is rámutattak. Kérik a ké­
ményseprési kötelezettségeknek a ta­
nyákra vonatkozó részének eltörlését. Ki­
fogásolták a helypénzt. Az erdei legeltetés 
kérdésében az értekezlet újból hangoztatta 

! régi állásfoglalását. A fagykárkölcsönnek 
5—10 évre való kiterjesztését kérik, amire 
vonatkozóan dr. Ilegymegi Kiss Pál meg 
is ígérte közbenjárását. Kifogásolták azt

Könvvek
az összes isko ák 
részére a legújabb 
kiadásban

Iskolaszerek
a legnagyobb vá­
lasztékban és olcsó 
árban beszarezhstök

Hegedűs és Sándor Rt
kfínyv*, papír ós iskola 
ezei ik kei esketi ás 6 ben

Debrecen, Ferenc Jó/ v»ef ut 34. szám

is, hogy sokszor a legcsekélyebb esetért 
súlyos kimenetelű eljárást indítanak a gaz­
dák ellen. Kifogásolták, hogy az élelmi­
szereket hozó szekerek részére szolgáló 
etetőhelyeket megszüntették és Így e sze­
keresek nem tudnak sehol megállani.

A panaszokat és kívánságokat jegyző­
könyvbe foglalták és azok tárgyában az 
illetékes hatóságok előtt akciókat indíta­
nak.

Dr. Hegymegi Kiss Pál végül köszöne­
tét mondott a gazdáknak a szép érdek­
lődésért és ezzel az értekezletet berekesz­
tette.

Négymillió pengőt kellene visz- 
szsfizetni fagykárkölcsönben 
a debreceni és hajdumegyeí 

gazdáknak
A kormány tavaly a rendkívül sú­

lyos, katasztrofális fagykárt szenvedett 
debreceni és hajdumegyeí gazdáknak 
tudvalevőlég fagykárkölcsönt bocsátott 
rendelkezésükre. A kölcsön visszafize­
tési határideje most szeptember elseje 
lett volna, azonban — tekintettel arra. 
hogy Debrecenben és Maiduvármegyé- 
ben ez az összeg közel négymillió pen­
gőre rúg, — az amúgy is igen nehéz 
viszonyok között levő mezőgazdaságot 
még inkább megrázkódtatná a visszafi­
zetés.

Hajduvármegye közigazgatási bizott­
sága legutóbbi ülésén meg is bízta 
Rcisó István alispánt, hogy intézzen fel- 
terjesztést a kormányhoz annak az ér­
dekében, hogy a fagykár kölcsön visz- 
szaiizetési határidejét tolják ki egy 
esztendőre, vagy pedig ha ez nem le­
hetséges, akkor elégedjenek meg most 
csak a felének a visszafizetésével s a 
másik felét jövő ilyenkor lehessen befi­
zetni.

Rá só István alispán el is küldte a 
felterjesztést és dr. Hadházv Zsigmond 
főispán is interveniált ebben az irány­
ban illetékes helyen. Mindeddig azon­
ban semmiféle válasz nem érkezett és 
igy a fagykárkölcsönt kapott gazdák 
körében érthetően nagy a nyugtalanság 
annál is inkább, mert a kölcsönt szep­
tember elsején már vissza kellett volna 
fizetni.

Ha ezideig nem sikerültek
felvételei, bizalommal forduljon 
Szakái Géza fényképészeti szaküzle­
téhez, Piac u. 34., ahol díjmentesen 
szakszerűen kioktatják.

TÉGLA és CSERÉP
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Ha mindenki ismerné

PFAFF
varrógépek mindent fe 

, lülmnló ériékes voltéi 
senki se venne más géptt

Családi botrány 
az uccán

Kedden este a Kis Debrecen előtti fa­
sorban ifjú B a t t a János fiatal munkás 
t feleségét, Kuzininka Máriát megtá­
madta, fenyegette, úgyhogy a fiatal nő 
sirvafakadt az uccán. Ekkor érkezett a 
helyszínre Ságy Lajos rendőrfötanácsos, 
aki megkérdezte a pádon ülő asszonyt, 
hogy mi a baja és miért sir. Az elpana­
szolta, hogy férje öt bántalmazza s na­
gyon fél tőle. A rendőrfőtanácsos látva az 
asszony ijedtségét, sípolt és az elörohanó 
két rendőrnek átadta ifjú Batta Jánost, 
akit bevittek a rendőrség központi ügye­
letére. A megmotozáskor két kisebb kést 
és egy élesrefent nagy konyhakést talál­
tak nála. Az eljárás ellene megindult.
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A mezőgazdasági kamara igaz­
gatói állásának betöltése

Megemlékeztünk már arról, hogy a 
Rácz Lajos dr. elhalálozásával megürese­
dett mezőgazdasági kamarai igazgatói ál­
lásra már megindultak a kombinációk 
és bár az állás betöltésére csak mintegy 
hat hét múlva kerül a sor, a választási 
mozgalmak máris megindultak és az ér­
dekelt gazdák megkezdték a csoportosu­
lást jelöltjeik mellett. Már annak is hire 
jár, hogy báró V a y, a Tiszántúli Mező- 
gazdasági Kamara elnöke az igazgató 
személyére vonatkozóan állást foglalt 
volna, azonban ez a híresztelés teljesen 
alaptalan, mert értesülésünk szerint a ka­
marai elnök kijelentette, hogy csak a pá­
lyázat lejárta után, illetve az^ összes pá­
lyázatok beérkeztével foglal állást ebben 
a kérdésben. Az állásra egyébként ezidő- 
szerint csak két komoly jelölt van, S u r- 
goth Jenő gazdasági főtanácsos, gazda­
sági főfelügyelő és V á s á r y József fel­
sőházi tag, debreceni gazda, aki a debre­
ceni és vidéki gazdák felkérésére adja be 
pályázatát.
*»**❖«

Az iparostanoncískola 
igazgatói állása körül

Az i páros íaiionc iskola íclügyclőbi- 
zoitsága most tartott ülésén foglalko­
zott az i par ős tiM I o 11 ci sk o 1 a igazgatói ál­
lásának ügyével. Az illésen az a véle­
mény alakult ki, hogy mivel dr. uu- 
I v á s Istvánnak sikerült eikariiani 
azokat az egyéni tenneszulii akalalyo- 
kal, amelyek az iskola igazgatásának 
további vállalása elé tornyosultak, a 
felügyelő-bizottság szükségesnek tavija, 
begy Gulyás István továbbra is meg­
maradjon az iparostanonciskola élén. 
Ezért egyhangúlag azt a javaslatot ter­
jesztette elő, hegy kérjék fel dr. Gu­
lyás Istvánt az intézet vezetésének to­
vábbi vallatására.

❖«***>❖ »6*

— Az összes megjelenő szépirodaim 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyvtárában.

Hívásait
tükövfényes másolatokkal leggondo­
sabban és leggyorsabban 
Szakái Géza fotoszaküzlet modern la­
boratóriuma, Piac u, 34., készíti el.

Egy debreceni korcsmában hajdusám- 
soni és hajduhadhází legények véres 
verekedést rendeztek, amelynek során 

az egyik hadházi embert megölték
Kedden este a Sámsoni utón lévő 

AJw/m'-féle korcsmában nagy vereke­
dést rendeztek a debreceni vásárból ha­
zafelé tartó liajduliadházi és liaidusám- 
soni földmivesek. Késekkel, botokkal 
rohantak egymásnak és valósággal kö­
zelharcot vívtak egymással más félóra 
hosszat tartva.

A verekedésnek több sérültje és 
halottja lett.

Horváth Gábor ha.idrrhadházi íöldmivcs- 
uek a testét borzalmasan összeszur­
kálták.

Egy késvágás valósággal {elmet­
szette hasát 

és belei kilátszottak.
A szörnyű sérülésbe Horváth Gá­

bor belehalt.
A véres verekedésről a következőket 
sikerült megtudni:

Műd cd Zoltán Sámsoni úti korcsmá­
imhoz délután borozgatni tért be több 
hajdusámsoni földmives, akik az állat- 
vásárban voltak és a ió vásár örömére 
alaposan nekiláttak az italozásnak. A 
hajdusámsoni földmivesek után egy 
csoport liajduliadházi földmives tért be 
a korcsmába és letelepedtek a hajdú- 
sámsoniak asztala közelében. Egy ideig 
békésen voltak, de amikor a bor már 
megtette a hatását, a földmivesek kö­
tődni kezdtek egymással. A kötődésnek 
verekedés lett a vége.

A hajduliadháziak és hajdusámso- 
niak egymásnak rontottak. Előke­
rültek a hosszú pengéjű bicskák, 
tölg.vfabotok és percek alatt íel- 
borogattak mindent a korcsmában, 

felbőszültén verni kezdték egymást. A 
közelben tartózkodók rémülten nézték 
a verekedőket, de beavatkozni nem 
mertek. Egy fiatalember elindult a vá­
ros felé. hogy a rendőrségtől segítséget 
kérjen a verekedők megfékezésére.

Az Árpád-téren találkozott Szultiy 
András rendőrfel ügyelőbe! vettesse!, aki­
nek előadta, hogy véres verekedés van 
a Sámsoni-uton.

— Ölik egymást az emberek a 
Madai korcsmánál — mondta iz­
gatottan — segítsenek gyorsan az 

Istenért!
Szaluy András rendőrtől ügyelőbe! vet tes 
a Csapó uccai kcrékpárkölcsöuzöliQZ 
rohant és az útközben talált két rend­
őrt Majoros Rudolfot és Szabó Ili. Ist­
vánt kölcsönkért kerékpárokra ültetve, 
elindultak a verekedés színhelyére. A

rendőrök inig a messze fekvő korcs­
mához értek, eltelt Hl nerc és azalatt 
a verekedők már az uccura szorultak 
és ott szurták-verték egymást.

A korcsma előtt álló szekerekről 
még a lőcsöket is leszedték és 
azokkal hadakoztak egymás ellen.

A földmivesek már valamennyien szen­
vedtek súlyos ütéseket, vérző sebeket, 
de nem hagyták abba a harcot. Hor­
váth Gábor liajduliadházi földmives 
eszméletlenül zuhant a földre a vereke­
dők sorából. Testét több helyen meg­
szűrtük,

egy hatalmas hasítás kimetszette 
a isasát és ömlött a vére az ucca 

porába.
Sz. S z a b ó József 35 éves hajduhad- 

liázi földmives is kidőlt a küzdők sorá­
ból és ájultam zuhant a kerítés tövébe. 

Sz. Szabó Józsefet lőccsel vágták 
fejbe, betört a koponyája és az 
iités erejétől arccal borult a porba.

A testét több illés érte, még akkor is 
verték, amikor már tehetetlenül a földön 
fetrengett. A harc a hajduliadháziak, 
inegfutamodásával ért véget, hátra­
hagyva a porban vergődő két társu­
kat, elszaladtak a jobban verekedő 
liajdusámsoniak elől.

Á harc végére érkeztek meg a rend­
őrök és elsősorban is intézkedtek, hogy 
a sérültek elsősegélyt kapjanak és ki­
szállítsák az egyetemi klinikára. A 
mentők autója néhány perc alatt a ve­
rekedés helyére érkezett és Horváth 
Gábort, Sz. Szabó Józseffel együtt ki­
szállították a klinikára.

Horváth Gábor útközben meghalt a 
meutőkocsiban anélkül, hogy esz­

méletét visszanyerte volna.
Sz. Szabó Józsefnek is nagyon súlyos 
az állapota és arra való tekintettel, 
hogy súlyos gerincsérülést is szenve­
dett a koponyatörésen kívül, kevés re­
mény van az életben maradására.

A rendőrök a verekedők közül csu­
pán Bodnár Sándor 28 éves, Tarr Sán­
dor 55 éves és Magyar Lajos 38 éves 
liajdusánisoni földniivesékét tudta el­
fogni. Tarr és Magyar még annyira 
benne voltak a verekedés lázában, 
hogy a rendőrökkel is szembeszáll lak 
és csak heves dulakodás után tudták 
őket ártalmatlanná tenni és megbilin­
cselve beszállítani a rendőrség köz­
ponti ügyeletére.

A rendőrségen dr. Vargha László 
rendőrfogalmazó kezdte meg a kihall­
gatásukat, A húrom hajdusámsoni föld-
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HAAS UFÓT!
Farenc József ut 58

Telefon 0-63.

Padlókárpit
67 cm széles, métere

P 3*80

Etamin függőn)
2 szárny i drapériával, 
ti.0vészi kivitel, 1 ablak

P 8«—
200/300 cm

Spárga nagyszőnyeg 
P 40«—

Ágykószlat 3 részes
P 24'-

200 cm széles linóleumok termek, 
orvosi szobák és ebédlők bevonására 

óriási választékban.

V

Négy év óta először tartanak ismét isten tiszteletet Mexikóban. Képünkön a Mcxi- 
* kő City zsúfolásig megtelt katedrálisának belseje látható.

linóleum!
míves beismerő vallomást tett. ki­
mondták, hogy verekedtek, de csuk 
.ízért, mert Horváth és társai is vere­
kedtek.

Tarr Sándor, akit egyik kezében 
késsel, a másikban pedig lőccsel 
fogtak le a rendőrök azt hangoz­
tatta. hogy önvédelemből vereke­

dett.
— Hogy képzeli maga az önvédel­

met? — kérdezte a kihallgatást végző 
rendőrfogalmazó — megtámadta magúi 
valaki?

— Hát nem épen támadott meg, azt 
nem is tanácsolnám, de azt mondtam 
Szabónak,

maradj itt az anyád mindenit. oszt 
el ne mozdulj! Szabó nem hallga­
tott a szóra és leiéin tartott, én 
erre a lőccsel a koponyájára vág­

tam.
— Hát a kés miért volt a kezében, 

kit szurkait vele?
- Nem szurkaimul vele senkit, arra 

nem került már a sor, csak épen elő­
vettem, hogyha kell, hat kézben legyen.

Bodnár és Magyar azt hangoztatják, 
hogy ők is önvédelemből vettek részt 
a verekedésben, épugv. mint Varr. Azt 
nem tudják megmondani, liogv ki adta 
a halálos hasmetszést Horváth Gábor­
nak. Hangoztatták vallomásukban, 
hogy a sötét uccán nagyon összegaba­
lyodtak, jobbra-balra hulltak az üté­
sek és hadakoztak a bicskával és jó­
formán azt sem igen tudták, hogy ki­
wi állanak szemben. A rendőrfogai - 
n a zó mindent megkísérelt, liogv tiszta 
képei kapjon a verekedés lefolyásáról 
és hogy kiderüljön, ki ölte meg Hor­
váth Gábort. A kedd éjszakai kihallga­
táson ezt azonban nem lehetett megál­
lapítani. A kihallgatás befejezése után 
őrizetbe vették a három hajdusámsoni 
földinivest és elhelyezték őket a rend­
őrség fogdájába. A nyomozás adatai 
szerint a korcsmái verekedésben öt 
liajduliadházi és négy hajdusámsoni 
földmives vett részt. A hadháziak kö­
zött volt állítólag Takács Sándor és 
G u 1 v' á s Miklós földmives is. A rend­
őrségen megvizsgálták az őrizetbe 
vett hajdusámsoni földmiveseket annak 
megállapítására, hogy mennyire hatott 
reájuk az italozás. Tarr. Bodnár és 
Magyar meglehetősen sok alkoholt it­
tak, de nem voltak annyira részegek, 
hogy ne tudták volna, hogy mit cselek­
szenek. A rendőrség értesítette a 
csendőrséget a halálos kimenetelű 
kocsmai verekedésről és az egész 
iigvet szerdán reggel átadják további 
kivizsgálásra a csendőrség nyomozó 
osztályának, mivel a verekedés hehe 
már a csendőrség körzetébe tartozik

Uszodajegy 
a pénztárnál
WET Nagyon

Villamoson az oda- és 0/\ f jllAi» 
visszautazással együtt ww llllwl

edvezpriényes idény, h av i és családi

Gyermek 
uszodajegy

bérletek válthatók.

A Margit strandfürdő állandóan nyitva!
60 fillér I 2ZrÄ,ü.! 80 fillér 1 ÄU 30 fillér
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Építkezésre és házra váltó* 
kölcsönöket, földingatlanokra 
törlesztéses és váltókölcsönt 
Is folyősíttatunk.
BLEUER IMRE BANKHÁZA

Ferenc József-ut 77.
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Tűzifát, szenet
I legjobb minőségben, legolcsóbb árakon ajánl ugy veyoniétolben, mint felaprózva,

házhoz szállítva

Békési ess Löw
Döbreceu, Binffy acca 4. („Hungária“ malom mellet!) íelefonszám 945.

mm
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Újsághírek margójára
Szülessünk, vafjy ne szülessünk ?

Az Amiinger házaspár.
Amiinger főhadnagy Oroszországban re­
pülőgép szerencsétlenség áldozata lett, 
Amikor ennek hírét felesége meghallotta, 

akivel csak pár hó előtt esküdött meg 
— Halléban repülőgépre szállt és nagy 
magasságból levetette magát, hogy ő is 

úgy haljon meg, mint férje.
*> •*!*«<•« <& •;<- «e> •> *«*«•a* <■;, sr,
Egy tejes kofa szörnyű bünhö- 
dése a múlt és a jövő vétkeiért

Az Isten nem ver bottal: jó közmon­
dás, okos közmondás és ami fontos, 
itten gyakran igazolja az élet. De, hogy 
bot helyett tejjel verjen meg, az nem 
mindennapi, sőt rendkívüli, éppen ezért 
álljon itt az eset: elrettentő példaként 
egyrészt az eladók részére, megnyug­
tató elégtételül másrészt a t. vevők ré­
szére.

1 ejrazzián kezdődött, ahol városunk 
egyik tejes kofája tejét gyanúsnak ta­
lálta az orvosi és rendőri bizottság. 
Ahogy mondják: a tej megvizsgálása 
vált szükségessé.

— No, hozza magával a kannáját és 
gyerünk a rendőrségre.

Ezt mondták neki. És mert a kofa 
tudta, hogy ellenkezni céltalan, ment. 
Elől ő, kezében a kanna, félig tejjel, 
utána egy rendőr, kard az oldalán és 
szolgálati revolver jobbról.

Az őrszobában leült a kofa egy pádra, 
és előtte volt a kanna, benne 4—5 liter 
tej Fehér tej, eladásra szánt tej, vizes 
tej, hamis tej, bűnjel tej. Az idő pedig 
múlt.

lelt az idő, de sok dolog volt a rend­
őrségen. Ez, meg az. Mindig van va­
lami, sürgősebb, mint annak a dolga, 
aki var. A kofa dolga meg épen nem 
volt sürgős. Várjon, nem fog elsza­
ladni, ha vár. Sem ő, sem a teje. A 
teje, a kis hamis.

Nem is szaladt el a kofa. Sőt. Törte 
a fejét, mit tegyen. Rájött.

Vette a féllitert, öntött bele telet. 
Megitta. Ismét. Ismét ín gitta. Harmad­
szor is. Ötödször is.

A rendőr csak nézte.
Nézd. milyen szomjas ez az asszony? 

Mind megissza a tejet.
Az asszony pedig fáradhatatlanul itta 

a tejet, amig el nem fogyott.
A tej. a kis hamis tej elfogyott és 

vele a bizonyíték is. 1;| kellett az asz- 
szunyt bocsajtani.

Azt mondják, elég volt neki, meg- 
biinliődött, amikor megitta a saját tejét

Az anglikán püspökök minapi konfe­
renciájának határozata érthetően erős 
visszhangot keltett az egész világsajtó­
ban. A határozat — óvatosan bár. de 
mégis csak értékelőén a születések 
korlátozása, a sokat vitatott birth con­
tra cl mellett foglalt állást és elismeri, 
hogy clöaddőnak helyzetek, amikor az 
efajía korlátozást a józanság parancsa 
ajánlja.

Egészen kétségtelen, hogy ez a leg­
újabban rengeteget tárgyalt kérdés 
kissé kényes, hiszen olvas valamire 
vonatkozik, amiről eddig az úgyneve­
zett „jó társaságokban" nem szoktak 
beszélni, ildomossági szempontok azon­
ban aligha teszik megokolná, hogy sze­
met hunyjunk a jelenség előtt, amely 
egyre erősebben dörömböl és amely 
bizony — akkor sírni tűnik el a világból, 
ha nem akarunk tudomást venni róla.

A gazdasági és társadalmi válság, 
amely a világháború után egész Euró­
pára ránehezedett, a valódi és ál-pró­
féták egész légióját hívta életre. Soha 
annyi kuruzsló nem próbálkozott spe­
ciális gyógymódjával enyhíteni a beteg 
emberiség szenvedéseit, mint éppen 
napjainkban és egyre több oldalról 
hangzik el a vélemény, amely minden 
baj okát a túlnépesedésben akarja meg­
találni.

Sokan vagyunk és rosszul élünk - 
állította fel nemrég a tételt Amerika 
egyik legismertebb szosiológusa, aki a 
statisztikai adatok egész tömegének 
felvonultatásával fejtette ki vélemé­
nyét; ha a világ lakosságának szaporo­
dása az eddigi arányokban folytatódik, 
egész rövid időn belül uj és minden ed­
diginél hatalmasabb megpróbáltatás 
vár az emberiségre. E. A. Ross vész­
kiáltása nyomán heves vita kapott 
lángra, a legkülönfélébb nézőpontok 
ütköztek meg egymással és bizonyos,

I hogy ezt a kérdést szótöbbséggel eldön 
1 feni nem lehet. Van azonban a dolognak 

egy másik, az egyszerű ember szá­
mára sokkal fontosabb oldala és alig­
hanem ez tűzte az anglikán konferen­
cia napirendjére is a születések korlá­
tozásának nehéz problémáját.

I ranciaországon kivid Európa min­
den allama ma több-kevesebb ered­
ménnyel küzd a munkanélküliség rémé­
vel és miután mindenütt az a helyzet, 
hogy a munkaalkalmak száma jelenté­
kenyen elmarad a munkára várók szá- 

tma n|ögött, tulajdonkénen kézenfekvő 
a gondolat, amely az utóbbiak reduká­
ljam propagáljja egyedül üdvözítő
** v ü» * <® v a> **».%«*,38.;. m^... 6

gyógyszer gyanánt. Tárgyilagos, n 
nézve a helyzetet: bizonyos, hogy ez 
a gyógymód nem küszöböli ki száz­
százalékosan a bajokat. Mert akár­
hogyan is vélekedünk a metódusokról, 
amelyeket a londoni konferencia hatá­
rozata most „szalonképesekké“ akar 
minősíteni: kétségtelen, hogy erősza­
kos rendszabályok ezek és mint ilye­
nek, talán alkalmasak lehetnek egy be­
teg organizmusnak pillanatnyikig való 
levegőhöz juttatására, a végleges gyó­
gyulást azonban aligha fogják megte­
remteni. Es bármennyire elcsépeltnek 
lássák is. mégsem lehet teljesen elzár­
kózni a gondolat elől: vajon a munka- 
vállalók a munkaalkalmak egymáshoz 
való aránytalanságát nein volna-e le­
hetséges az előbbiek számának csök­
kentése helyett az utóbbiak szaporítá­
sával kiküszöbölni.

Azonban mindez csak a kérdésnek 
egyik oldala. A másik ezzel szemben 
az, hogy itt tulajdonkénen nincs egyéb­
ről szó, mint törvényesitéséről annak, 
ami u valóságban már amugyis fennállt. 
Igazán hipokrizis volna tagadni, hogy 
azok, akiknek anyagi helyzete nem en­
gedte meg a család szaporításának 

I elég drága luxusát, a múltban is jgye- 
j lisztek magukon segíteni. Igyekezetük 
I vagy sikerrel járt, vagy nem: az 
1 utóbbi esetben valószínűleg eggyel is­

mét gyarapodott azoknak száma, akik 
elhelyezkedni nem tudásuk következté­
ben súlyos veszedelmet jelentettek a 
társadalom rendjére. Akar sikerült 
azonban, akár nem eziránvii törekvé­
sük: iniiidcnképen súlyos kockázatot 
vettek magukra és azt a lehetőséget, 
hogy a törvény tüntető szankcióival 
intnak összeütközésbe. Ha tehát most 
valamiképen érvényesülni kezd a józa­
nabb belátás, amely az anglikán püs­
pöki konferencia határozatát is sugallta: 
lényegileg valósziuiileg semmi sem fog 
változni. Csak éppen nyíltan és öntuda­
tosan teszik meg majd kényszerű véde­
kezési rendszabályaikat azok. akik ed- 
vig is védekeztek megélhetési lehetősé• 
geik újabb súlyosbítása ellen, ezt azon­
ban félve és^ titokban tették és a bujká­
lás. a sötétség keresése mindig fokozott 
veszedelemmel jár. Mondjuk ki nyíltan: 
a magzatelhajtások rengeteg áldozata 
igen nagy részben annak a rendszernek 
Cm'■ uh ui puszilhasdt, am-Ív a, emberi 
elet kifejlődésének megakadályoz á s á t 
börtönnel büntette ugyanakkor, amikor 
;,z e,KVre szaporodó exisztendák elhe­
lyezkedésére a legcsekélyebb gondot

•■■= ...

Száz éves vasút. A, első lokomotív ,2 kiiométeres gyorsasággal haladva meg 
nyitja a manchester—liverpooli pályát, ®

_____________
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Kozmetikai rendelőmben
Dr Zrii n ifit w á

TANKÖNYVVASÁR III! TANKÖNYVCSER?
IIúszna11 tankönyv fúltiron

BÖHM FERENC KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN
I enc JŐZS 1 ni 7. liikn Kgalló nifllett.

-vm fordította. így vált vlctvcszcdvl- 
mes hazardiátékká az, ami szakavatott, 
luv.záénő orvosok kezében a veszély­
nek minimumra való redukálását jelent­
hetné és elsősorban ez a szempont az, 
amely a humanitás nevében követeli 
ennek az egyre súlyosabbá váló pro­
blémának őszinte megoldását. Meri 
mind;II egyéni és társadalmi baj gyó­
gyításának első feltétele a teljes őszin- 
icség; őszinteség önmagunkkal és em­
beré vsainkkal szemben. És ennek az 
őszinteségnek nevében kell megclégc- 
T ss.l fogadnunk az anglikán egyház 
határozatát, amely a nagy probléma 
megoldásához igaz, hogy csak egyetlen 
lépéssel járni hozza, — néha azonban 
egyetlen lépés is korszakalkotó lehet 

Iván területen, ahol hosszú-hossza 
ideig bátortalan tapogaíódzásnál nem 
történt egyéb. (fc / }

<».j. <gj, ... gg Qg.
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SZERDA, SZEPTEMBER 3.
Budapest.
9.15: A m. kir. 1. honvédgyalogezred zene­

karának hangversenye. — Karnagy: Fricsay 
Richárd.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, idöjárásjelentés.
12.05: Gramofonhangverseny.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.30. Hírek, eie.n i^vejárak.
3: Piaci árak, árfulyamhirek.
3.30: Morse-tanfolyam.
4.10: Dr. Szilády Zoltán felolvasása: „Ma­

gyar emlékek Bulgáriában”.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás és vízállás­

jelentés, hírek.
5. Thury Lajos novellája: „Az aranybetüs, 

szürke kő”. Felolvassa a szerző.
5.30: Bura Károly és cigányzenekarának 

hangversenye.
6.45: Horváth Attila dr. felolvasása: „Sport 

baelsetek”.
7.15: Zenekari hangverseny. Karnagy: Berg 

Ottó. Részletek Delibes: „Naila” c. balletjé° 
bői.

8.25: Lóverseny eredmények.
8.30: Szinműelőadás a Stúdióból. — „Egy 

magyar nábob”. Színmű 5 felvonásban. Jókai 
Mór regényéből színpadra átdolgozta Hevesi 
Sándor. Rendező: Odry Árpád.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 
Hírek.

Majd: Farkas Jenő és cigányzenekarának 
hangversenye.

KÜLFÖLD;
Becs. 12: Cerda-zenekar. 8.45: Eyle Félix 

hegedüjátéka. 9.45: Silving-Geisler-zenekar.
BeHm. 4.30: Hires operai közzenék. 7: Ven­

déglői zene.
Belgrad. 12.45: Harmónikázás. 5.30: Dél­

utáni zene. 9.45: Nemzeti dalok. 10.15: Gra­
mofon.

Kassa. 12.20: Falusi zene. 8: Szórakoztató 
zene. 9: Fúvós zene,

Köln, Langenberg. 5.30: Délutáni zene. 7.40: 
1’elolvasás: Magyarország ifjúsága címmel.

London. 6.40: A budapesti trió hangverse­
nye. 7.45: Katonazene. 11: Tánczene.

Pozsony. 5: Délutáni zene. 7.20: Gramofon.
1 »-aga. 7.35: Néger dalok. 8.10: Kamara- 

zene. 8.40: Deriis dalok. 9: Fúvós-zenekar.
Koma. 9.05: Szimfonikus hangverseny. A 

műsorban a 7. a Rákóczi induló.
Varsó. 6: Könnyű zene. 7: Gramofon. 11: Vendéglői zene.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

<»♦:< *m%m*m*m*

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4. 8Z,
. , , TEMETÉSE:
Arany András életének 83-ik évében el­

hunyt. Temetése f. hó 3-án délután 3 óra- 
or 3 Csapó uccai temetőháztól a ref. 

egyház szertartása szerint tartandó ima 
után a Csapó uccai temetőbe.

Könnyen
nagyon szép részletdus másolatokat 
készíthet ,, Labo” gázfénypapiroson, 
ami nem hamar sárgul. Kapható: 
Szakái Géza fotoszaküzletében, Piac 
u. 34. Próbacsomag ingyen.

»
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Berena von Bethmann-Hollwcg, a volt 
német kancellár unokahuga házasságot 

kötött gróf Bassewitz Albrechttel.
• •> «» ♦> m •* «k ♦;« •» m> * w*

Szenlpéteri Kun Béla 
az egyetem rektora 
elfofjlalta hivatalát
Ismeretes, hogy a debreceni tudo­

mányegyetem az 1930—31. tanévre az 
gye te m rektorává dr. Szentnéteri Kun 

Bélát, a jogi kar nagy tudású kiváló 
tanárát választotta meg. Működése elé 
nagy várakozással tekintenek, mert dr. 
zentpéteri Kun Béla agilitása, széles 

látóköre, a tudományos élet és a köz­
igyek iránt mindenkor tanúsított nagy 
érdeklődése közismert. Egyike azok­
nak, akik a legteljesebb odaadással és 
erővel vettek részt abban a küzdelem­
ben, amelyet Debrecen város az egye­
temért folytatott.

Az uj rektor most szeptember elsején 
foglalta el hivatalát s fogadó óráit hét­
köznapokon délelőtt 12 és 1 óra között 
tartja.

A KIÉ kirándulása 
Párádra

A debreceni Keresztyén Ifjúsági 
Egyesület szeptember hó 7-én és 8-án, 
Egerbe és Parád-fiirdőre társaskirándu­
lást rendez az egyesület tagjai, barátai 
•és pártfogói részére.

Csonkamagyarország legszebb ter­
mészeti szépségű vidékét nézzük meg 
z alkalommal, a Mátra völgyében feie­
rn hires Parád-fiirdőt és Eger várost, 
alamint környékét.
A kirándulás programja : Indulás 

Debrecen nagyállomásról 7-én. vasár­
nap reggel a pont 4 órakor induló vo­
nattal, Megérkezés Egerbe 10 órakor. 
Aznap a város és nevezetességeinek 
megtekintése. Alvás a „Csengős“-ben. 
8-án, hétfőn reggel indulás autóbuszon 
Egerből Paládra, Ez a cca 35 kilomé- 
!eres ut a legszebb útja az egész felvi­
déknek, gyönyörű szerpentineken, er­
dőben és völgyeken keresztül. Utazás 
a vasúton külön kocsiban. Útvonalunkon 
érinteni fogjuk: Balmazújváros. Horto- 
ágy. liszafiired, Füzesabony, Eger, 

Xál-Kápolna, Vcrpclct helyeket.
A kirándulás programja tu. • van 

•sszeállitva, hogy az mindenkinek ke 
lyelmes legyen. A kirándulás alatt min 
,:enki maga élelmezi magát. Visszaér- 
- zés 8-án, hétfőn este 9 órakor. 

Költségeinket a különböző kedvez 
'én' ok elérővel sikerült a legminimé- 
á-abbra leszoritani. A részvételi di: 
zemélyenként 13 pengő, azoknak, 
kiknek vasúti jegyéről nem a KIÉ gon- 
0»kodik 5.— n. ngő, moh ben a vasul, 
z autó. :• szálloda és az egri városi 
trandfiiidőbe bolénőjegv benne foglal­
óik.
Kcdy.ző idő esetén az egri v árosi 

-trandíiirdöben aki akar, megfiirödhe- 
dc. Külön női és férfi strand.

lelentkezéseket a részvételi dij lefi­
zetése mellett elfogad naponta 11—1 
•ruig a KIÉ titkári hivatalában, a KIÉ 
'kora. Ugyanitt nyerhető mindennémii 

clvilágositás is.

Modern képkeretek
legolcsóbban Szakái Géza fotoszaküz-
let és képkeretraktárában, Piac u, 34.

Egy debreceni gyár külföldön rendelte meg nyomtatványait 
a nagymnltn debreceni és hires magyar grafikai ipar

mellő/ésével

KSUBiFeWNI WMt*V - - -C

A magyar ipar és a magyar keres­
kedelem rendkívül súlyos helyzete a 
magyar közgazdaságnak legaggasztóbb 
jelensége és legvigasztalanabb problé­
mája, hiszen az általános fogyasztói 
válságon kivid a magyar kereskedelmet 
és az ipart még az aránytalanul meg­
növekedett közterhek is clbirhatatlanul 
nyomják s ráadásul még küzdenie kell 
az államilag és községi log létesített, 
vagy támogatott üzemekkel szemben is.

_ A magyar ipar és kereskedelem álta­
lános súlyos helyzetében is még inkább 
nehéz a vidéki iparnak és kereskedő- 
lemnek az állapota, hiszen az utolsó 
esztendőkben még jobbon megnöveke­
dőit Budapestnek a vidékre gyakorolt 
vonzóereje, amelyet mesterséges utón 
is fokoznak azzal, hogy a vidéki közöu- 
UÍógnek minden lehelő és lehetetlen el­
men megkönnyítik a Budapestre való 
utazást a túlzottan bőkezűen mért fél- 
áru vasúd kedvezményekkel s ezzel a 
vidéki közönséget otthonában fogyasz- 
tóképtelenné teszik, mert szükségletét 
— egyébként épen nem olcsóbban és 
nem megfelelőbben — Budapesten szer­
zi be. Felesleges hangsúlyozni, hogy 
ez a helytelen közgazdasági politika 
mennyire megrendítette az amúgy is 
ezernyi bajjal ktizködő és a terhek 
alatt roskadozó vidéki kereskedelem és 
ipar helyzetét, amely igy lassankint tel­
jesen elveszti a természetes fcntartójdt, 
a helyi vásárló közönséget, viszont azt 
is felesleges bizonyítgatni, hogy a köz 
szempontjából mennyire veszedelmes 
és káros a vidéki iparnak és kereske­
delemnek ez az anyagi leromlása.

A Debreceni Független Újság nem­
rég nagy feltűnést keltett cikksorozat­
ban mutatott rá annak a szükségessé­
gére, hogy a vidéki fogyasztó a vidéki 
iparosnál és kereskedőnél szerezze be 
szükségletét, mert egyrészt a vidéki 
iparnak és kereskedelemnek a színvo­
nala semmivel sem alacsonyabb a bu­
dapestinél, a vidéki iparosnál és keres­
kedőnél semmivel sem vásárol drágáb­
ban, mint a budapestinél, sőt szükség­
leteit sokkal nagyobb bizalommal sze­
rezheti be helyben, mert a helyi iparos 
és kereskedő természetszerűleg igyek­
szik a legjobbat a legolcsóbban adni, 
mert elsősorban állandó helyi vevőkör 
megszerzésére és megtartására töreke­
dik. Nem utolsó sorban pedig közérdek 
is az, hogy a vidéki fogyasztó a vidéki 
kereskedőnél és vidéki iparosnál sze­
rezze be szükségletét, mert a vidéki 
iparos és kereskedő helyben adózik, 
helyi munkásoknak ad kenyeret, aki 
telni! a vidéki kereskedelmet és ipart 
támogatja, az elsősorban a sápit váro­
sának, tehát önmagának az érdeket 
tartja szem előtt.

A ! (ebreeeni Független Újságnak ez 
a cikksorozata általános helyesléssel és 
megértéssel találkozott s eredményes 
is volt, mert teljesen belevitte a köztu- 
<latba azt. hogy közérdek annak az

i ívnek az érvényesülése, hogy vidéki 
fogyasztó vidéki kereskedőnél vásárol­
jon és vidéki iparosnál dolgoztasson.

Annál kínosabb feltűnést kelt urns' 
egy kirívó eset, amely ennek az elvnek 
nemcsak a feladását, liánéin a megcsíp 
tolását jelenti. Nem kevesebbről van 
szó ugyanis, minthogy egy nagy deb­
receni gyár a nyomtatványszükségletét 
nem Debrecenben, sőt még csak nem is 
Budapesten, hanem Becsben szer­
zi be,

Debrecennek küztudoinásszeriieu igen 
fejlett, nagy tradíciókkal bíró, a kor 
színvonalán álló, kiválóan telicsitőképcs 
nyomdaipara van, érthetetlen tehát, 
hogy akadjon olyan debreceni nagy- 
izem, amely nyomtatványszükségletét 
ne Debrecenben szerezze be, sőt, hogy 
iovdbbmenve, még csak nem is’ Buda­
pestről, hanem idegenből, külföldről, 
Becsbőt szállíttassa Debrecenbe, a nagy 
nyomdaipari városba a nyomtatványait. 
Érthetetlen és megmagyarázhatatlan 
ez, olyan visszás, különösen egy vidéki 
•❖•*•*•* m *

; Fehérnemű készítés
! ós gyerrockruha hozolt anva«ból Alakítás, 

Íavilás’................. ... ....... SAS UCCA 2.

gyár részéről, hogy ennek a rendszer­
nek a tarthatatlansága nyilvánvalóvá 
kell, hogy váljék az előtt a nagy düh­
re -.'ni gváriizem előtt is. amely a ki­
védi'< debreceni nyomdaipar, de általá­
ban az egész, méltán világhírű magyw 
isiikéi ipar feltűnő mellőzésével kül 

"idröl szűllittatja ide a nyomtutvdny- 
~iikségletét.

Ebben az esetben már nemcsak a vi­
dék közgazdasági érdekéről, igazságos, 
ngiis és méltányos érdekéről van szó, 
imelyet pedig elsősorban egy vidéki 
nagyüzemnek kellene átlátni és érte az 
első sorban tettel is sikraszállani, ha­
nem nemzetgazdasági érdekről is. Mert 
az egy pillanatig sem lehet vitás, hogy 
a rendkívül magus színvonalú magyar 
grafikai ipar és benne a debreceni 
nyomdaipar bármily speciális szükség­
letet is ki tud elégíteni és mert ez igy 
van, remélni kell, hogy a kérdéses deb­
receni gyár mennél előbb szakit hely­
iden és méltánytalan gyakorlatával, 
nem viszi feleslegesen külföldre a ma­
gyar pénzt olyan cikkért, amit Magyar- 
országon, sőt a székhelyén is teljesen 
megfelelően he tud szerezni.

Újabb halasztást szenved a debreceni 
iparművészeti iskola megnyitása

■>< m> »*♦ *&•*%*&* ete *

Közel egy évtizede húzódik immár a 
debreceni iparművészeti iskola megnyi­
tásának az ügye. Először a helyiségkér- 
desscl volt baj, Debrecen város azon- 
ban. amely helyes érzékkel ismerte fel 
annak szükségességét, hogy Debrecen­
ben. a úgy ipari városban feltétlenül lé­
tesíteni kell középfokú iparművészeti is­
kolát, a legmegfelelőbben oldotta meg 
az iparművészeti iskola elhelyezésének 
kérdését, az újonnan épített iparosta­
nonciskola palotájában a célnak kitü­
nően megfelelő helyiségeket bocsátva 

, a létesítendő iparművészeti iskola reti- 
I delkezésére. Az iskolát azonban még 

akkor sem — annak ellenére, hogy a 
helyiségek már készen állottak —, nem 
lehetett megnyitni, mert gróf Klebels- 
berg Kunó kultuszminiszter nem vál­
lalta elődjének ígéretét és nem volt haj­
landó a debreceni iparművészeti iskola 
részére államsegélyt biztosítani, holott 
ennek az intézetnek legalább is akkora 
jelentősége van, mint egynémely luxu- 
riozus külföldi Collegium Huhgarici'in- 
"ak Evekig tartó feliratozás és bosszii 
huzavona után végül is a kultuszminisz­
ter engedélyezte az államsegélyt s iuo-4 
mán' mindenki abban a reményben volt, 
busy az iparművészeti iskolát tavaly 
ősszel meg lehet nyitni.

Kiderült azoiban, hogy újabb aka­
dály merült fel. Debrecen város ugyan­
is felterjesztette jóváhagyás végett az 
iparművészeti iskola szervezeti sza­
bályzatát, amit a kultuszminiszter véle­
ményezésre kiadott az iparmű vészeli 
főiskola tanári karának. A véleménye­
zés ugyancsak hosszú ideig tartott, 
mert a szervezeti szabályzatot a kul-

A jövő futball gém .adójú szorgalmasan trt űrt . hi . egys . "talán 
már ligabajnok Bocskayban csillogtassa játéktudását.

tuszmbnsztérhmi csak most küldte 
' issza átdolgozás céljából Derccen vá­
rosnak azzal, hogy Debrecen város a 
szervezeti szabályzat átdolgozására je­
lölje ki a maga megbízottait, a minisz­
ter pedig a maga részéről H c 1 bi n g 
Ferencet, az iparművészeti főiskola 
igazgatóját küldte ki ebben a bizott­
ságba.

Debrecen város részéről dr. C s iié 
r ö s Ferenc kulturtanácsnok és dr. 
O u 1 y á s István iparostanonciskolai 
igazgató kaptak megbízást az átdol­
gozó bizottságban való részvételre, ez 
a bizottság azonban csak októberben 
kezdheti meg a munkáját, amikor dr. 
Csűrös Ferenc kulturtanácsnok német­
országi tanulmányújáról hazaérkezik. 
Akkor maid újra felterjesztik a minisz­
tériumnak az iparművészeti iskola át­
dolgozott szervezeti szabályzatát és 
igv remélhető, hogy jövőre talán mégis 
csak megnyílik valaiiára a debreceni 
iparművészeti iskola.

Kiállításon szerepelnek a Buda­
pesten tanuló debreceni mii- 

vésznövendékek
Ritka és egyedülálló művészeti kiállítás­

ban lesz része Debrecen nagyközönségé­
nek szeptember hónap közepén. Első íz­
ben történik meg, hogy a Budapesten ta­
nuló müvésznövendékek elért eredmé­
nyeikkel és munkáikkal a debreceni kö­
zönség elé lépnek és ezzel kapcsolatot ke­
resnek a szülőföldjük művészeti életével 
és rnüértő közönségével. Nagyon jellem­
zően mutatja ez, hogy a művészeti de­
centralizáció, művészetünk lehetőségének 
sorsdöntő kérdése, benne él a legfiatalabb 
generációban is, sőt ennek kiépítésére je-

Eristől szí

aKKov

BUDAPEST
logzzebb pon'ján a

Dunaperton.
Uj vezetés mellett ajánlja:

Előkelő, natlnás szállodájának gyönyört! szobáit u 
nini gazdasági viszonyoknak megfelelő 

polgárt Arukon.
Egv Agyas uccnl —----------- l> 10-lG-lg
Egy Agyas udvari - -------------- I* 0 10 lg
Kél Agyas uccnl du na parii------ I* 24 40 lg
Két Agyas uccui-------------- - — I» 20 —24 W*
tVt Agyas udvart-------------------- P 15-18-lg
A jobb szobák Arat fürdőszobával értendők.

Minden szobában hideg és molegvlr, 
telefon és rádió.

Éttermi árak :
Complett reggeli i kávé vagy len, * 

kakaó egy tojással, vajjal és j nm ei
KltUnft ebéd v. vacsora menü — 
KltUnfi ebód v. vacsora menti elő­

étellel — —--------- ______

P l*2i 
P 2-4i

P 4«-

Ezen, Inpra
hl vatkr/.ássál a szobaárukból külön engc-dménv 
Szoba ende lés lehetőleg 2 1 nappal előbb eszköz

lenriő.
Brlsto. szálloda szobáiból és t rrass/A ól a leggvti 
nyörUbí'klIátái nyílik b Uunára és a bud.il hegyein
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Hubermann Bronísdáv Debrecenben
A Zenekedvelők Köre pompás bérleti pro­

gramját e héten hozza nyilváuossáflra
A Zenekedvelők Köre olv program- ! 

mai lep ezidén tag elé, amelyre vi­
déki város életében még nem volt példa. 
Nagy áldozatkészséggel sikerült a Kör­
nek decemberre biztosítani 1 lubcrmannt, 
.1 világ legnagyobb hegedűművészét egy 
bérleti hangversenyre. Hubermann 
évenként 8- 10 hangversenyt ad egye­
dül Budapesten, mindenkor zsarolt há­
zak mellett; de még eddig egyetlen vi-

közre-déki városnak

Délben a poszton.
A régi őrszem átadja, az uj átveszi 

a szolgálatot.

lentös lépéseket is tesz. Eddig ugyanis 
csak Budapest nyújtott alkalmat a 
Képzőművészeti Főiskola segítségével 
arra, hogy a növendékek nyilvános közön­
ség és kritika megítélése alá kerüljenek 
és az ezáltal megteremtődött légkörben 
nagyon sokan felejtkeztek el szülőföldjük­
ről és kialakult az az egészségtelen fel­
fogás, hogy a művész vidéken nem élhet, 
nem fejlődhet és nem érvényesülhet. A 
legújabb idők hoztak örvendetes változást,' 
de mégis egyetemes jelentőségű az a tény, 
hogy a most tanuló fiatalok tervszerűen 
és tudatosan már fejlődésük kezdetén bele 
akarnak kapcsolódni a friss és újat hozó 
érzékeikkel a debreceni művészeti élet ta­
lajába.

Nagyon igazuk van ebben a fiatalok­
nak, mert csak fiatalos lendület teremtheti 
meg a széles tömegekre kiterjedő és a ma­
gyar földben gyökeredző művészeti életét 
az eddig elmaradt magyar vidéknek.

A kiállítást a Budapesten tanuló egye­
temi és főiskolai hallgatók Debrecen 
Hajudmegyei Széchenyi Szövetsége ren­
dezi a MANSz Széchenyi ucca 1. sz. a. 
nagytermében.

Ünnepélyes megnyitó szeptember 13-án, 
szombaton délelőtt 11 órakor, amelyre bi­
zonyára nagy érdeklődéssel megy el Deb­
recen müértő közönsége. A kiállítás az­
után néhány napig marad nyitva. 
mm *1* az »1* * *1«• »1* • *1* zs *1* C* * *1*
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

„Satrox“ gázfénypapiros
érzékenységénél fogva lett ismere­
tessé. Kapható:
Szakái Géza fényképészeti szaküzle­
tében, Piac u. 34. Hegedűs és Sán- 
dor-ház.

sem sikerült öt
működésre megnyerni. Debrecen zene­
kedvelő közönségének módjában lesz 
ezt a magas zenei teljesítményt itt Deb­
recenben meghallgatni..

Budapesten egy lltibernutnn koncert­
re valamire való jegy csaknem annyiba 
kerül, mint a Zenekedvelők Köre egész 
évi hérlele.

A részletes program az öt bérleti
<»«$»•♦}«••$»• »1* • «$>

i ,tröl a papokban fog plakátokon meg- 
lelenni, a vezetőség most dolgoz,za ki 
a végleges programot, állandó telefoni- 
i.ns és távirati érintkezést tartva fenn 
a világ legelső impresszárióival. A vég­
leges bérleti műsor amelynek tervezete 
üiosi már a szerződések lekötése után 
■: megvalósulás stádiumába lép, előre­
láthatóan osztatlanul kellemes feltűnést 
fog kelteni Debrecen zenei köreiben,
: hol a Zenekedvelők Köre eddigi műkö­
dése alapján is nagy várakozással te­
kintő tek az uj évad elé.

A bérletjegyek befizethetek a városi 
zeneiskolában. Mivel hatvan ej tag je­
lentkezett eddig, aki tavaly nem bérelt 
és szeptember 15-én a helyek végleges 
beosztása megtörténik, ajánlatos a je- 
eyelid mielőbb kiváltani.

MŰM»

Hírek közvetítését, fölolvasásokat tervez 
a Keletmagyarországi Rádió Társaság

Keletimig varországi Rádió 1 ársaság 
dr. M i 11 e k e r Rezső egyet, tanár és 
Bal ás Károly MÁV üzletigazgató el­
nöklete alatt a társaság Burgundia uc- 
cai helyiségében választmányi illést 
tartott, amelyen dr. Milleker Rezső^be­
jelentette. hogy a Déri Múzeumból a 
múzeum előtti parkban összegyűlt kö­
zönség részére a Standard villamos- 
sági rt. tulajdonát képező mikrofonos 
berendezéssel néhány alkalommal zenei 
előadást közvetítettek. A zenei előadá­
sok a debreceni közönség általános 
tetszésével találkoztak és ezért ajánlja, 
hogy a zenei közvetítések a jövőben 
rendszeresittessenek.

Javaslatára a választmány elhatároz­
ta, hogy vasárnap délelőttönként köny- 
nyii zene, szerdán délután klasszikus 
darabok, pénteken délután pedig ope­
rák kerülnek közvetítésre. Tervbe vet­
te a választmány, hogy a gramofon 
közvetítésén kivid debreceni kiválóbb 
művészek is fognak előadásokat tar­
tani. A választmány szükségesnek 
tartja, hogy a Déri Muzeum előtti teret 
a kocsiforgalom elöl elzárják, hogy a 
közönség művészi élvezetét a közle­
kedő kocsik ne zavarják. Diniek lehe­
tővé tétele céljából a társaság a pol­
gármesterhez fordul.

Milleckcr dr. javaslatára a választ­
mány tervbe vette, hogy a zenén ki­
vid rövid híreket, főleg azokat a városi 
híreket fogják közvetíteni, amelyek a 
város közönségét legközvetlenebbül ér­
deklik.

I Tervbe vette a választmány azonki- 
! viil irodalmi értékű kisebb daraboknak, 
! verseknek mikrofonon való közvetité- 
' sét is.

M i 11 c c k e r Rezső bejelentette, 
a közönség kényelmes clhclyezke-

)r 
hogy
désére -nagy szolgálatot tenne, ha a 
nutzeum előtti téren ülőpadok helyez­
tetnének el. Ennek 1 elietcivétételére a 
választmány szintén a város polgár­
mesteréhez fordult.

Dr. C s ii r ö s Ferenc városi közmű­
velődési tanácsnok a választmányi ülé­
sen örömmel üdvözölte a debreceni kul­
túra érdekében a Rádió Társaság által 
megindított akciót és hangsúlyozta, 
hogy a város vezetőségének minden te­
kintetben helyeslésével találkozik s a 
város a maga részéről is el fog követni 
mindent, hogy a Rádió Társaságot 
programja megvalósításában támo­
gassa. Ajánlotta, hogy a prózai előadá­
sokat Debrecen város nevezetességei­
ről szóló ismertetéssel kezdjék meg, 
mert bizonyos, hogy a város lakosai 
közül sokan vannak olyanok, akik sa­
ját városukról szóló ismertetést s a 
nevezetességek bemutatásait szívesen 
fogadják.

Dr. H a n k i s s János egyet, tanár 
felszólalásában egy részletes program 
kidolgozását sürgette, kijelentette, hogy 
igen nagy fontosságot tulajdonítana a 
gyermekdélutánok, mesedélutánok köz- 

j vetítésének.
I R i m a n ó c z y Béla kormányfőta­

nácsos legsürgősebb teendőnek tartotta 
felszólalásában egy mikrofon berende­
zésnek a megvételét és a választmány 
eii'nek lehetővé tétele ügyében anyagi 
segítségért a városhoz fog fordulni.

B a 1 á s Károly dr. MÁV üzletigaz­
gató felszólalására a választmány elha­
tározta, hogy a budapesti Stúdióval is

A rendőrőrszem beteg embert átsegít 
a forgalmas útvonalon.

összeköttetést fog keresni a Stúdió mű­
sorának közvetítése érdekében.

A Keletmagyarurszági Rádió Társa­
ságnak a kultúra emelésére vonatkozó 
szép terve mindenkit örömmel tölthet 
el és valószínűleg a város vezetősége 
is a maga részéről minden segítséget 
megad a társaságnak, hogy a zenei 
közvetítéseket elősegíthesse és a Rádió 
Társaság részére állandóan biztosít­
hassa.

a» •*.«%• <o> •;» mm »j> • «* *j* «*

Újabb bajok 
a bóléit a körül

A boletta körül napról napra növek­
szenek a bajok. Most egy újabb jelen­
ség ütötte fel a fejét, amely nagy nyug­
talanságra ad jogot a debreceni föld­
bérlők között. A boletta tudvalévőén a 
teremelőt illeti, a debreceni földbérlők 
azonban azt panaszolják, lioqy a föld- 
tulajdonosok is részesedni akarnak 
belőle, még íredig olyanformán, hogy 
a bérlőktől annyival magasabb haszon­
bért követelnek, amennyit a boletta ér­
téke jelent és azzal fenyegetik meg a 
bérlőket, hogyha követelésüket nem 
teljesitik, felmondják a bérletet Ezek­
ből a vitákból előreláthatólag nem is 
cgv per fog keletkezőn, úgyhogy az 
annyi hajt okozott boletta minden való­
színűség szerint a bíróságnak is mun­
kál fog adni.

«a
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Akik életünket, vagyonúnkat, biztonságú nkat őrzik. Egy rendőrosztagban őrszemei
váltásra mennek.

A lisztérlteitök és fel­
dolgozók árubeszerzési 

i könyve, teljesen a híva- 
' tales rendelet széniül be­

osztással megjelenti § 
Hegedűs és Sándor R. T.
könyv Cs papirkereskedésíben Debrecen, Ferenc József ul 34. sz. alatt

A boletta törvényre vonat­
kozó 1930 évi 3300. M. 
E. sz. rendelet 69. § a a 
tisztértékesiiők es feldolgo­
zók részébe kötelezővé te- 
zi a búzaliszt és rozs­

liszt önbeszerzést, illetve 
raktárkönyv vezetését /
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teIefonsz«imai:

Kiadóhivatal ... ........................jg
I- iókkiadóhivatal és kölcsönkönyvtár 5 75
Szerkesztőség nappal................................ jq 20
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Weiser F'ilippina 
házassága

Weiser Bartholomuens tekintélyes és 
gazdag kereskedő volt Amerika felfe­
dezéseitek idején Augsburg városéinál. 
Annyira gazdag volt, hogy V. Kél foly­
nak császárrá választása ideién a l'tig- 
gerekkcl együtt ő előlegezte az alkot­
mányos költségekét. A legenda szerint 
Vincéjéből tizenkét kishordó aranyat 
szállítottak át a császári kincstárba, 
ami nem volt éppen megvetendő segít­
ség, mert még a választó fejedelmek is 
nagyon szerették hallgatni a kerek ara­
nyak csengő muzsikáját. Később a Wei­
st r-ház egy amerikai expedíció alkal­
mával még luírom karavella felszerelé­
sivel is segítségére sietett a császárnak. 
A császár nem is volt hálátlan. Iiartho- 
lomaeus mestert kinevezte titkos taná­
csoséinak, de a kölcsönök visszafizeté­
sénél kissé pontatlannak bizonyult. Mi­
kor aztán fizetni éppenséggel nem tu­
dott, egész Venezuelát zálogba adta a 
Wclscr-családnak. /I Welserek kaplak 
egy akkora birodalmat, mint a régi 
monarchia, Németország és Svájc 
együttvéve, csak az volt a baj, hogy 
nem tudtak mit kezdeni vele.

Welser Bartfmomaeus augsbnrgi 
nagykereskedőnek és császári titkos 
tanácsosnak volt egy unokahuga, Fi- 
lippina. Az ambrasi gyűjteményben őr­
zött képe után Ítélve nagyon szép lehe­
tett. Mikor a Welserek üzleti barátság­
ba keveredtek a Habsburgokkal, ezzel 
a Filippinával megismerkedett Ferdi­
nand főherceg, Tirol kormányzója, I. 
Fcrdinánd magyar királynak és ké­
sőbbi német császárnak második fia. 
Az ismeretségből szerelem lett és Fer­
dinand főherceg, se szó, se beszéd, fe­
leségül vette Welser Filippinát. Őrülten 
nagy eseménye volt az akkori időknek. 
A szenzáció hire bejárta az összes euró­
pai udvarokat. A császár tiltakozott a 
házasság ellen, az apa kijelentette, hogy 
nevezett úrnőt nem ismeri el a fenséges 
család tagjának. A jogcselekményből 
eredő névhasználat kérdése függőben 
maradt és a romantikus hajlandóságú 
tiroli főherceg kénytelen lemondani 
születendő gyermekeinek örökösödési 
jogáról. Később mégis ö maga megol­
dotta a kérdését, mert fejedelmi rang­
ban levő helytartója volt Tirolnak, fele­
ségét kinevezte Zinnenberg bárónőnek 
és fiairól úgy gondoskodott, hogy az 
egyikből bíboros lett, a másik pedig 
tábornoki rangban vitézkedett Magyar- 
országon a lázadok ellen.

Manapság cl se lehetne képzelni azt 
u szenzációt, melyet Welser Filippino 
házassága a maga idejében kiváltott. 
Ma a házasságot, amennyiben törvé­
nyes fonnák között köttetett, kivétel 
nélkül mindenkinél érvényesnek, de 
egyúttal magánügynek is tekintjük, 
amelyre a mindenkire egyformán köte­
lező köz- és magánjogi szabályok az 
Irányadók. Bármelyik polgári háznál 
az após kijelentheti, hogy nem óhajtja 
(i menyével való érintkezést, liz lehet 
igen sajnálatos elhatározás a családi 
béke szempontjából, de olyan következ­
ményei, amelyek túlterjednek a családi 
élet körzetén, nem lehetnek.

Van azonban más magyarázata is, 
hogy az ilyen házasságok nem vernek 
már fel akkora port, mint a tizenkette­
dik század elején. Megszoktuk őket. 
Emlékezünk Orth Jánosra és Wölfling 
Upótra. Erzsébet főhercegnő, Rudolf
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trónörökös leánya, ma egy bécsi szó- 
luddcnndcrtda tanítónak és városi kép- 
visi lőnek a felesége. A német császár 
na na kozni az egyik Amerikából há­
zasodott. A szempontok és méretek is 
naná eg megváltoztak, mióta az ural- 
kvao családok nagyszánul tagjai a pol­
gári etet kenyérken sö területén kér es-
'p Jíi rT'rf és van közöttük, aki
Urteszkei ik München közelében, van 
au idmkolcsönzéssel foglalkozik és 
van, aki mosóintézetet tart fenn a néhai 
csaszarvamsban. A Welser Filippimi 
i se te ezer t nem ismétlődhetik. A ro­
mánt,ku mindmáig megmaradt roman­
tikának, ennek jogán laki a rokonszen­
ves érdeklődés, vagy csodálkozó meg­
ütközés szemüvegén keresztül nézheti 
igycs embereknek egész életükre ki­
ható elhatározásait. Maga az elhatáro­
zás azonban hét ember magánügye, 
amelybe beleszólása senkinek sem lehet.

, Rézlev Ervint törvényszéki ta­
nácselnökké nevezték ki. A hivatalos lap 

legújabb száma köz­
li, hogy az igazság­
ügyminiszter előter­
jesztésére dr. Rézler 
Ervint, a hajdúbö­
szörményi járásbí­
róság elnökét tör­
vényszéki tanácsel­
nökké nevezte ki. 
Ez a kinevezés nagy 
örömet keltett Deb­
recen úri társasága 

«körében, melynek 
(dr. Rézler Ervin 
jigen szimpatikus 
tagja volt, hiszen a 

debreceni törvényszéken dolgozott éve­
ken át és az utolsó időben az egyik bün­
tető tanácsban elnökölt.

Derült, hűvös idő. A Meteorológiai 
Intézet jelenti szeptember 2-án délben: 
Hazánkban a hűvös levegő betörése az éj­
szaka folyamán ment végbe. Csapadék 
csak jelentéktelen mennyiségben fordult 
elő; legtöbb esett Sopronban (6 millimé­
ter), ahol zivatar is volt. A hőmérséklet 
tegnap 28- 29 fokig emelkedett. Jóslat: 
Túlnyomóan derült, hűvös és egyelőre 
még nyugtalan idő.

Az osztáíysorsjáték mai húzásán 
10.000 pengőt nyert: 35926. 4000 pen­
gőt nyerek: 30282, 72047. 2000 pengőt 
nyertek: 21140, 71197, 1000 pengőt nyer­
tek: 992, 25329, 33899, 53215, 59671,
69641. Kihúztak ezenkívül több sorsje­
gyet 800, 600, 500, 400, 300 pengős, 
mintegy kétezer sorsjegyet 150 pengős 
nyereménnyel, t y v

A vizsgálóbíró szabadságon. Dr. 
Csáky János vizsgálóbiróseged szeptem­
ber elsején megkezdte szabadságát, mely 
október hetedikéig tart. Dr. Csáky János 
szabadságát Svájcban és Franciaország­
ban fogja tölteni.

Rásó István alispán folytatja a pa­
nasznapok tartását. Rásó István alispán 
nem sokkal hivatalbalépése után panasz­
napokat tartott Hajduvármegye városai­
ban és községeiben, meghallgatva a pa­
nasznapokon nála jelentkezőket és orvo­
solni igyekezve a jogos panaszokat és 
méltányos kívánságokat. Az alispán most 
szeptember közepén folytatja a panaszna­
pok tartását, egyelőre központi járás hát­
ralevő községeiben: Tégláson, Egyeken, 
Tiszacsegén és Józsán, azután pedig a 
többi hajduvárosban és községben. Az al­
ispán a panasznapokat ez év végéig az 
egész vármegyében megtartja.

Eskütétel. A Debrecen városhoz 
újonnan megválasztott óvónők: Ajtayné 
Exner Mária, Katona Dóra, Kovács Mar­
git, Németh Erzsébet és Beniske Erzsébet 
kedden délben a városi közművelődési 
ügyosztálynál Zöld József tb. polgármes­
terhelyettes kezébe letették a hivatali es­
küt. Az eskütételnél jelen volt dr. Csűrös 
Ferenc kulturtanácsnok és a tanfelügyelő­
ség kiküldöttei is. Az esküt tett óvónők 
nyomban elfoglalták állásukat.

Hajdú Bandi (frontharcos) cigány­
prímás, a magyar nótának egyik kiváló 
előadója nótaestjét, melyet (Szent István 
nap rendezett, annak a kedves közönség­
nek, amely jelen volt és azoknak, akik az 
ünnepség miatt távol voltak) óhajtásukra 
e hó 6-án este fél 9 órakor a Gambrinus 
étteremben megismételi, amikor is Hajdú 
Bandi, a magyar nóta igazi istápolója és 
kiváló prímása 102 nóta helyett 152 válo­
gatott magyar nótát fog előadni. 
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.
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Hitelesítő közgyűlés. Debrecen 
városnál kedden .Almán Zöld József 
!l). l olgá miestei he lyettes elnöklésével 
hitelesítő közgyűlés volt.

A sikkasztással vádolt Juhász Árpád 
iratait beterjesztették az ügyészséghez. 
Hirt adtunk már arról, hogy a debreceni 
ügyészségre feljelentés érkezett a pallagi 
dohánykisérleti állomás vezetője ellen és 
a feljelentő azzal vádolja Juhász Árpád 
igazgatót, hogy hamis munkabérlisták se­
gítségével nagyobb összeget sikkasztott 
el. Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró a 
levél adatai alapján azonnal megindította 
a nyomozást és kiment a dohánykisérleti 
állomás telepére a kihallgatások és az ira­
tok megtekintése miatt. A beszerzett ada­
tok alapján a vizsgálóbíró a nyomozás so­
rán felvett jegyzőkönyveket és iratokat in­
dítványtétel végett átadta az ügyészség­
nek.

Harapott egy farkaskutya, A debre­
ceni rendőrség központi ügyeletén kedden 
délben megjelent Muraközy Kálmán ven­
déglős, a Gambrinus étterem bérlője és 
elpanaszolta, hogy feleségét megharapta 
egy farkaskutya az arcán. A kutyát Her­
rn ell, Piac ucca 6. szám alatt lakó zon­
gorahangoló vitte be a Gambrinusba. Mu- j 
raközy Kálmán azt kérte, hogy a farkas­
kutyát vegyék el a gazdájától és vigyék 
megfigyelőbe a gyepmesteri telepre. Mu­
raközy Kálmánná sérülését a klinikán kö­
tözték be.

Ellopták a kerékpárját. Vigh Ger­
gely Létai ucca 12. szám alatti lakos je­
lentette a rendőrségnek, hogy a városi 
adóhivatal elől ismeretlen tettes ellopta a 
kerékpárját.

Állami gépjárművezető soffőr tan­
folyam nyílik meg a ni. kir. Technológiai 
és Anyagvizsgáló intézet keretében szep­
tember 15-én este 7 órakor az intézet Bu­
dapest, VIII., József körút 6. szám alatti 
helyiségében. Beírás naponta d. e. 9—1 
óra között az igazgatósági irodában, ahol 
a felvételhez szükséges űrlapok a hivata­
los órák alatt előzetesen beszerezhetők. 
Igazgatóság.

Kakaskiosztás. A Baromfitenyész­
tők Egyesülete értesíti tagjait, hogy 
szerdán délután a városgazdái hivatal 
udvarán leghorn fajkakasokat oszt ki. 
Kakasokat igényelni a helyszínen lehet.

Az óvodákban a beiratás e hó 
1-én megkezdődött. A behatáshoz 
szükséges a gyermek születési, illetve 
keresztelési bizonyítvánva és a himlő­
oltás! bizonyítványa. Mindazokat a 
gyermekeket is, akik már a múlt isko­
lai évben be voltak írva, újra be kell 
íratni. Fizetni semmit sem kell. Nagy 
Ida kisdedóvónő.

Német játszóotthon Apró gyermekek 
számára német nyelvű játszóotthon nyílik 
meg okt. elején. Az uj német gyermekott­
hon vezetője Hanna Perzenik államilag 
képesített bécsi óvó- és tanítónő. Jelent­
kezéseket elfogad és mindennemű felvilá­
gosítással szolgál Grosz Ernő zsidó reál- 
girnn. tanár (Kápolnási u. 3.)

Könyvkereskedések szeptemberi zár­
órája. A minisztérium rendelkezése értel­
mében a könyvkereskedések szeptember 
hóban az iskolák megnyitására való tekin­
tettel üzleteiket este hét óráig tarthatják 
nyitva.

Albrecht főherceg és Lelbach Irén 
legújabb fényképe. A Színházi Élet uj 
száma gyönyörű Angelo fényképet közöl 
Lelbach Irénről, Albrecht főherceg fele­
ségéről. Anita Loos látogatása a legsző­
kébb pesti dámánál, Pálffy Dann Józsefné 
grófnőnél. Vass József megfogadtatta 
Péchy Erzsivel, hogy soha többé nem ül 
volán mellé. Elvette-e gróf Nádasdy Fe­
renc Radó Máriát? Hűséges ön? a leg­
újabb érdekes játék. Statisztika, mennyit 
fogytak és mennyit híztak a színésznők 
nyáron. A Színházi Élet uj számában 
részletes képes beszámolót hoz a nürn­
bergi Klebelsberg Kupa döntőről. Incze 
Sándor hetilapja ebben a számában kezdi 
közölni Amerika egyik legnagyobb re­
gényszenzációját, amelynek a „Kulisszák 
Cézárja” a címe. Az izgalmas regényt 
Egyed Zoltán fordította magyarra és egé­
szen biztos, hogy Newyork színházi vi­
lágáról szóló lebilincselő történetet min­
denki érdeklődéssel fogja kísérni. Hároni- 
felvonásos és egyfelvonásos színdarabon 
kívül kottát és 32 oldalas Gyermekujság 
mellékletet ad a Színházi Élet uj száma, 
amelynek ára 1. pengő, negyedévi elő­
fizetési dij 10. - pengő. Kiadóhivatal: Bu­
dapest, VI., Aradi ucca 8. sz.

— Beiratás előtt gyermeke szemét 
vizsgáltassa meg szemorvossal. Szem- 
ív eg receptjét pontosan elkészíti Lobi 
atszerész. 1 Mac u. 63.

A Debreceni Zsidó Diákimerná- 
usban (igazgató dr. Kardos László. 

Nemzetőr ucca 6. sz. Telefon 10 70.) 
a behatások megkezdődtek.

Őszi kalap újdonságok nagy válasz­
tékban kaphatók Matta Anna kalapszalon­
jában, Bethlen ucca 23.

— A MARCII STRANDFÜRDŐBEN 
OKLEVELES ÚSZÓMESTER 6 PEN­
GŐÉRT ÚSZNI TANÍT.
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3ZINHÁZ MŰVÉSZET
FERENCZY MARIANNE ÉS D1TRÓ1 

ICA SIKERE BUDAPESTEN.
Ferenczy Marianne, a Csokonai- 

szinháznak három éven át volt kivételesen 
népszerű, kitűnő szubrettje a következő 
szezonra tudvalevőleg a budapesti Király- 
színházhoz szerződött. Ferenczy Marianne 
hétfőn este mutatkozott be a budapesti 
közönségnek, a Királyszinház szezonnyitó 
estjén, amikor a tavalyi színházi idény 
legnagyobb sikerű operettjét, a Viktóriát 
újították fel. Ferenczy Marianne a Vik­
tóriában Fejes Teri szerepét vette át s 
budapesti bemutatkozása teljes sikerrel 
járt: a kritika egyhangú rokonszenvvel fo­
gadta a különleges egyéniségű, kiváló fia­
tal szubrettet.

Ferenczy Marianne a színház követ­
kező újdonságában, a most próbált Far­
kas-operettben nem játszik, mert az ope­
rettben nincs az egyéniségének megfelelő 
szerep, úgy hogy csak a főszezon operett- 
újdonságában jut majd ismét feladathoz.

Ugyancsak most mutatkozott be Buda­
pesten D i t r ó i Ica, a Csokonai-szinház 
volt kedvelt naivája is, aki az Andrássy 
úti Színház megnyitó műsorában két ve­
zető szerepet játszott, sikerrel.
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MINDENFÉLE

NAGY VÁLASZTÉKBAN, OLCSÓ ÁRON
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Kaphatók

Hegedűs és Sándor fi, T,
könjv- és papii kereskedésében.
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Kedden megsokszorozódott az ér­
deklődés a Ferencváros —Bocskay 

mérkőzés jegyei iránt
Ezreket áldozott a Bocskay elővételi kedvez­
ményekre, vegye meg tehát mindenki jegyet, 
hogy a Tiszámul legnagyobb sporteseményén 

jó helyet foglalhasson el

KÖZCAZÖ&SÁC
y«w®» .tats.ruMWi

19110 szeptember 3.

Országosan épen úgy növekszik a kö­
zönség érdeklődése a Ferencváros--Bocs­
kay szeptember 7-iki mérkőzése iránt, 
mint Debrecenben, ahol a közönség a je­
gyek árusításának második napján, ked­
den valósággal megrohamozta a Piac ucca 
56. szám alatti Máv. Menetjegyirodát, a 
Bocskay jegyeinek elővételi helyét. A kö­
zönségnek az a része, amely megfogadta 
a Bocskay vezetőségének figyelmeztetését 
és még a vidéki roham előtt biztosította 
a maga számára a jegyeket, már bizonyos 
lehet abban, hogy megszokott, régi, jó he­
lyéről nézi végig a 1 iszántul sportéleté­
nek évek óta legnagyobb eseményét. A 
közönség igyekezetének, hogy minél ha­
marább váltsa meg a jegyeit, senki sem 
örvend jobban, mint a Bocskay elnöksége, 
amelynek ezen a mérkőzésen igazán a mi­
nél több, minél nagyobb kedvezmény meg­
adása a célja. Ez a kedvezmény pedig so­
kat jelent a mindig nagy gondokkal küzdő 
Bocskaynak. Nem kétséges ugyanis az, 
hogy ezúttal akkor is elkeltek volna a je­
gyek, hogyha semmiféle kedvezményt nem 
adott volna a Bocskay. A közönség vegye 
igénybe minél előbb a kedvezményt, ami­
vel nemcsak azt éri el, hogy olcsóbban jut 
ülőhelyhez, hanem azt is, hogy jobb hely­
hez jut. A Bocskay a futballsport propa­
gandájának szánta ezt a mérkőzést, tudva 
azt, hogy ezúttal nemcsak törzsközönsége 
keresi fel, hanem az a társadalmi réteg is, 
amely nem rendes látogatója a mérkőzé- 1 
seknek, hanem csak azok a sikerek viszik 
ki a mérkőzésre, amelyeket a város színei­
nek és címerének a Bocskay szerzett győ­
zelmeivel. A nagy összecsapás propagan­
daerejét fel akarja használni a Bocskay, 
ezért helyezkedett a minél több kedvez­
mény álláspontjára. A debreceni közönség 
legyen künn minél nagyobb számban ezen 
a páratlan sportattrakción s támogassa a 
nagy küzdelemben teljes lélekkel csapa­
tát.

Ami a mérkőzés sportbeli részét illeti, 
a Ferencváros épen úgy, mint a Bocskay 
a legnagyobb ambícióval készül a mérkő­
zésre, amely irányt szabhat esetleg a pro­
fesszionista liga ez évi bajnokságának is. 
Ma, kedden enyhe tréninget tartott a 
Bocskay, hiszen a múlt hetek erős tréning- 
munkája után ezen a héten közvetlenül a 
nagy összecsapás előtt ez a módszer lát­
szik ajánlatosnak. A csapat minden tagja 
egy abban az igyekezetben, hogy most is 
becsülettel, teljes ambícióval, megfeszített 
erővel küzdjön a debreceni színek becsü­
letéért. Szép és magas színvonalú lesz a 
mérkőzés, a Bocskay igyekszik majd érvé­
nyesíteni stílusának minden szépségét és 
csapata tagjai futballtudásának minden ér­
tékét. A debreceni közönség nyugodtan 
bizhatja színeinek képviseletét erre a ti­
zenegy, ambíciótól áthatott fiúra, a Fe­
rencváros mérkőzés győztesét nem lehet 
még tudni, de arról mindenki meg lehet 
győződve, hogy ezen a meccsen is becsü­
letesen küzd, szép játékot nyújt majd a 
nagy Ferencvárosnak mindig méltó ellen­
fele: a Bocskay.

ros sportfiatalságát az 1900-as években 
annyira cgybefiizték. Kissóezy a ván­
dordíját az atlétikai viadalra tűzte ki.
/ céllövő versenyre értesülésünk sze­
rint Debrecen város fog tiszteletdijat 
adományozni, amelynek magisztrátusát 
Stein fold István a DTE és dr. Millecker 
Rezső a DEAC nevében Zöld József 
polgármesterhelyettesnél történt láto­
gatásuk alkalmával meghívták. A két 
egyesület elnökei tisztelegtek a várme­
gyeházán is, ltol dr. Rá só István al­
ispán kitüntető szívélyességgel fogadta 
őket és a verseny méltánylásaként a 
vármegye részéről arra tiszteletdijat 
ajánlott fel. A főispánt és a polgármes­
tert szabadságukról való visszatérésük 
után fogják felkérni.

A verseny előkészítése úgy társa­
dalmilag. miett sportbelileg a legna­
gyobb gondoskodással történik, a két 
legnagyobb atlétikai egyesület közös 
rendezésében, A kiválasztott atléták 
Schmidt Gyula testnevelési tanár kö­
rültekintő és szakavatott vezetésével 
készülnek a versenyre, a nagy össze­
csapásra, mig a céllövők Szentmik- 
lóssy János, a DTE céllövő szakosz­
tály vezetőjének irányítása és veze­
tése mellett szorgalmasait treníroznak. 
Az atlétikai viadal feltételeit a MASz 
jóváhagyta és a megrendezés eszméjét 
örömmel üdvözölte.

Kassa—-Eperjes és Debrecen közötti 
atlétikai és céllövő verseny lesz szep­

tember 14-én Debrecenben
A három régi rivális város között a 

régi sportbarátság felelevenítését cé­
lozzák ezek a most Debrecenben meg­
rendezésre kerülő városok közötti atlé­
tikai és céllövő versenyek, melyeknek 
fontosságát és értékét növelendő dr 
Kissóezy József, az ETVE elnöke mii- 
vészi kivitelű vándordijat alapított, 
amelynek alapitó levelében „kedves 
kötelességé teszi" a jelen generáció­
nak azon meleg kötelékek felelevení­
tését és ápolását, amelyek a három vá.

A Ferencáros társasutazása Debrecenbe.
Budapest, szeptember 2. A Ferenc­

város FC a vasárnap Debrecenbe leját­
szásra kerülő Bocskay—Ferencváros baj­
noki mérkőzésre társasutazást tervez 
Debrecenbe.

A DTE rendes szerdai tréningje e hé­
ten elmarad, ehelyett csütörtökön délután 
kétkapus tréning lesz a Villanygyár csa 
patával fél 5 órakor. Vezetőség.

A DUE vasárnap Miskolcon szerepelt, 
ez alkalommal igen szép eredményeket 
ért el. A vendéglátó MVSC nevében K e- 
r e k e s Gábor virágcsokorral várta a 
DUE hölgyuszóit. A versenynek, amely­
nek igen szép közönsége volt. Eredményei 
a következők: 200 m. hölgyuszás: 1. Sar- 
kedi Icu DUE 3 p 46 mp. 100 m. ifjú­
sági hátuszás: 1. Kövess György DUE 
1 p. 26 mp. 100 m. hölgyuszás: 1. Brüll 
Duci DUE 1 p. 52 mp. Á vizipólóban a 
DUE 0:0 félidő után 2:0 eredménnyel 

I győzött a MVSC ellen, amely félidőben 
két embert is cserélt. DEAC- -Diósgyőr 
vizipólóban a DEAC győzött 4 :2 arány­
ban. 200 m. ifjúsági mellúszásban első lett 
Köstner Vilmos, a 100 m. gyorsuszásban 
Bessenyei második, 50 m. gyermek mell­
úszásban Major Miklós lett az első. 42 
mp. idővel.

A verseny után a MVSC Tapolca für­
dőn vacsorán látta vendégül a DUE-t. 
amelynek gyönyörű zászlót, Aczél Imre 
főtitkárnak pedig NVSC aranyplakettct 
adtak át. Másnap Lillafüredre rándultak 
át, ahol sétára indultak, megtekintették a 
Szinva patak forrását, a Palota szálló ter­
meit, majd a szabadban elköltött ebéd 
után a Hámori tóhoz mentek le, ahonnan 
Miskolcra visszatérve vonatra ültek.

A termény tőzsde.
A gabonatőzsdén ma helyenként meg­

lehetősen izgalmas események voltak 
Közvetlenül az üzlet megnyitasa után, a 
tegnapi árfolyamokkal szemben o 
filléres árcsökkenések keletkeztek. o 
ben átmeneti javulás keletkezett a hatar- 
idöpiacon. Azt a hirt kolportaUak ugyanis, 
hogy intervenció folyik a hataridopiacon.
A magasabb árfolyamok azonban csak 
rövid ideig maradtak érvényben, zarlat 
előtt ismét lanyha lett az irányzat, mert 
Liverpoolból alacsonyabb jegyzések er-
keztek. ,

Ilyen körülmények között azután vég­
eredményben a tegnapi árfolyamokkal 
szemben a búza határidőknél ismét olcsób­
bodás mutatkozik. A rozs azonban vég­
eredményben változatlan maradt, a má­
jusi tengeri pedig szilárdabb volt a hiva­
talos forgalom berekesztésekor.

Határidőüzlet: Búza: Oktober 15.35, 
zárlat 15.36 -38, március 16.65, zarlat 
16.80—82, május 17.02, zárlat 17.30 32.
Rozs: Október 9.63, zárlat 9.81 82,
március 10.80, zárlat 11.01 03. Tengeri:
Szeptember 15.90, május 15.25, zár­
lat 15.59—15.60. Tranzitó-tengen: Ma-
jus 13.82. ,

Készáruüzlet hivatalos árjegyzéséi: _ 
Búza: Tiszai 77 kg 15.50—16.10, 78 kg 
15.70—16.30, 79 kg 15.80 16.50, 80 kg
15.90—16.60, ftiszai 77 kg 15.25 15.45,
78 kg 15.40—15.65, 79 kg 15.55 — 15.75,
80 kg 16.65—15.85, jászs. 77 kg 15.40— 
15.60, 78 kg 15.50 15.70, 79 kg 15.70—
16 00 80 kg 15.80—16.10, dtuli 77 kg 
15.30’ 15.50, 78 kg 15.40—15.70, 79 kg 
15.60—15.80, 80 kg 15.70—15.90, pestv.
77 kg 15.30—15.50, 78 kg 15.40—15.70,
79 kg 15.60—15.80, 80 kg 15.70—15.90, 
bácskai 77 kg 15.30-15.50, 78 kg 15.40

15.70, 79 kg 15.60—15.80, 80 kg 15.70 
15.90. Rozs: pestv. 9.10—9.25, egyéb 

rozs 9.10—9.25, tak. árpa I. 13.75— 
14.25, tak. árpa II. 13.00 — 13.50, felsőm, 
sörárpa 18.50—20.00, egyéb sörárpa 
16.50 17.50, köles 11.50—12.00, repce
27.25 —27.75, tiszai tengeri 15.70—15.85, 
egyéb tengeri 15.70—15.85, zab I. 15.50 

-16.50, zab II. 14.75—15.25, korpa 8.20 
—8.40, lucernamag 145—165.

A termény- és magpiac félhivatalos ár­
jegyzései: Fehérbab 432—44, biborhere 
35 40, fehérhere 160 180, nyúlszapuka
50 60, baltacím 32—35, Viktória borsó
16- 20, expressz borsó 15 17, lenmag,
nagy 39 -40, tavaszi bükköny 21 23,
szöszös bükköny 36—40, tökmag 34—36, 
mák 73 7 5, muhar 13 14, csillagfürt
14 --15.

V alutaárfoiyamok:
Angol font 27.73—27.88, Belga frank 

79,45—79.85, Cseh korona 16.83 16.95,
Dán korona 152.45 153.05, Dinár 10.04

10.12, Dollár 567.70 569.70, Francia
frank 22.30 22.60, Hollandi forint
229.20 230.20, Lengyel zloty 63.65—
64.05, Lei 3.365 3.405, Leva 4.12 4.18,
Lira 29.70 - 30.00, Német márka 135.80 

136.40, Norvég korona 152.40 153.00,
Osztrák schilling 80.25- 80.65, Svájci 
frank 110.60—111.10, Svéd korona 152.90 

153.50.
Termény tözsde-zlíriat:

mm
6 30, zeller 8 10 fillér kilója vagy da­
rabja.

Baromfiárak: Tojás 9 10, kacsa 5 6,
csirke 120 250 fillér párja, liba 150
160 fillér kilója.

Gyümölcsárak: Görögdinnye 8, szőlő
35 60, alma 20 50, szilva 35 50, körte
60—80, őszibarack 60—140 fillér kilója.

Nyill-tér.*)
Szenzációsan szép és elsőrangú mi­

nőségű őszi és téli gvapjuszövctkiilön- 
iegességek megérkeztek: Feldlieim t
Imre posztóáruházába. Piac ucca 43. I 
(Svetits palota). Figyelje kirakataimat! L 
— Olcsó, határozott árak! — Tiszti 
anyagok miniden árnyalatban!

* E rovatban közlöttekért nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 
hivatal. ^ ^

Debrecen sz. kir. város polgármestere.
27041—1930. VI.

HIRDETMÉNY
A kir. törvényszék épülete előtti köz­

területen épült 11-es szánni városi vas­
betonsátor esetleges megüresedésére 
kilátás lévén, felhívom elsősorban a 
hadigondozottak (hadirokkantak, hadi­
özvegyek, hadiárvák) vagy ilyen 
igénylők nem létében a jelzett vasbe­
tonsátort bérbevenni kívánó debreceni 
illetőségű igénylőket, hogy a vasbeton- 
sátor bérlete iránti igényeiket az első­
fokú közigazgatási hatóságánál (Kos­
suth it. 20. fsz. 39. szoba) a f. évi szep­
tember hó 12. napján déli 12 óráig .ie- 
entsék be.

A bérbevenni szándékozó 72 pengőt 
készpénzben, vagy óvadékképes érték­
papírban (takarékbetéti könyvön) he­
lyezze letétbe a város házipénztáránál 
és ennek megtörténtét a jelentkezés­
kor .igazolja.

A bérleti időtartam 3 év.
A vasbetonsátorban árusítani lehet a) 

hírlapokat, b) csemegeféléket, c) tra- 
fikiieiniickct.

Debrecen, 1930 augusztus hó 25,
Polgármester.

HIRDETMÉNY
Értesítem a város érdekelt lakossá­

gát, liogv a f. évi szeptember hó 3. 
napjára, hétfőre eső sertésvásar a ren­
des időben meg fog tartatni.

Debrecen, 1930 szeptember 2.
Dr. Vass Károly 

th. főjegyző.

Padlólakkok
legszebb színekben, magas fényű, kiváló 

minőségben, nagyon olcsón kaphatok

STERN íestékiizletben
Piac ucca 10. azám. Bikával szemben. 
Ugyanott patkány és egérirtó garantált 

minőségben olcsón kapható

Csikágó, szeptember 
zárlatElőző 

Cent, bushel

Szept. 85.375 
Dec. 91.25 
Márc. 95.375 
Május 98.50

Búza:
-25

91

Szept.
Dec.
Márc.
Május

Szept.
Dec.
Márc.
Május

99.50
94.875
97.25
98.75

40.625
44.75
46.25
47.625

375
Tengeri:

Zab:

Tüé/ÉT

Szept. 59.25- 
Dec. 64.75—65 
Márc. 68.75 
Május 70.785

Rcp.s:
50

Mai zárlat 
Cent, bushel

83.375—125 
89.-88.75

93.25 —93
96.25 96

98.—
93.50
95.75
98.125

39.50
43.125
45.125
46.50

56.75
62.50 
67.
69.125

DEBRECENI PIACI ÁRAK:
Zöldségárak: Bab 22 40. paradicsom

10 40, veres káposzta 20—40, fehér ká­
poszta 10 50, kelkáposzta 10—40, ten­
geri 5—6, karfiol 20 120, vereshagyma
10 20, fokhagyma 80—120, spenót 40

50, paprika 1, zöldség 6—15, kalarábé

VARRÓGÉP
UAViTAS
(szakszerűen

aa—
ES GYORSAN.

fsiNGCn VARRs.
I DEBRECEN,V1AC UCCA 19.

üaps»

CseréptiályhÉti
• • , .1 .__1 Z__ iláln fsa Cui'Stllardmuth cgyedárusitója és saját 
készitoiényfl nagy választékban

GÖNCZY GÁBOR
kályhásmesternél

CSAPÓ UCCA 19. TELEFON 568. SZÁM
Cserépkálykák átrakását, tisztítását 

jutányosán vállalom.



aptembcr 3. 
MtóMaaasaaiiuRíi
ilója vagy da-

0, kacsa 5 6,
ja, liba 150

nnye 8, szőlő
35 50, körte

I fillér kilója.

r.e)
elsőrangú mi- 
uszövctkiilön- 
: Fcldlieim
•iac ucca 4,k 
kirakataimat! 
k! — Tiszti 
ban!
nem vállal fele- 
í, sem a kiadó-

lolgármestere.

IY
ele előtti köz­
iül városi vus- 
legtiresedésére 
elsősorban a 

ikantak, hatii- 
vagy ily e-i 

jelzett vasbv- 
ánó debreceni 
;v a vasbeton- 
veiket az első- 
ságánál (Kus- 
I a f. évi szc Il­
ii 12 óráig je-

ozó 72 pengőt 
ékképes érték- 

könyvön) he- 
íázipénztárá'iuil 
i jelentkezés-

év.
■usitani lehet a) 
•léket, c) tra-

ztus hó 25.
Polgármester.

NY
dekelt lakossá- 
ptember hó K 
tésvásár a vcn- 
rtatni. 
tember 2.
)r. Vass Károly 
tb. főjegyző.

kkok
;as fényű, kiváló 
lesón kaphatók

kiizletben
Bikával szemben, 
igérirtó garantált 
1 kapható.

'//,'////////,

>GEP

JCCA 79.

silója és saját 
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1930 szeptember 3.
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Tankönyvek
az összes iskolák részére az előirt legújabb kiadásokban kaphatók

uj vagy használt állapotban
Minden iskola részére füzetek, iró- és rajzszerek a legnagyobb 
választékban ésolcsd á r b a n beszerezhető

Aczél antiquárium
könyv- és papirkereskedésében

Kistemplom mögött.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

MÉIUY féle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2-300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsóm
eladó.

Cim a kiadóban.

príma száraz tűzifa hasábosán vagy fel- 
apritva, hazai szén, bánya koksz, kovács 
kőszén, retorta faszén legolcsóbban 

kapható

GF1ÜNFELDMÉL
CSAPÓ UCCA 16. TELEFON 983

szekérmuukákat, 
lóvasaiást stb
kocsi-

_ munkákat,
fényezést, olcsón elvégez

Ney lä nd er kocsigyár
Debrecen, Erzsébet u. 28.

Príma száraz bükk és tölgy

tűzifa
hasábosán vagy felapritva, porosz kő­
szén, hazai szén, bánya koksz telepen 

vagy hazaszállítva legolcsóbban

Faforgalmi Részvénytársaságnál
Telefon 15S és 1113 Salétrom ucca 6. 
Vágott lát leplombált iárlkocslkban szállítunk

Fűszer-, csemege és gyarma áru üzletem 
ben a legolcsóbb árak mellett, havi be 
vásárló könyvecskére is, előzékenyen ki 

szolgáivá, házhoz szállít

LINDENFELD, Degenfeld tér 7,

Gyönyörű világos

Hl

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra

kiadó.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

Őszi és téli
divatlapuidonságoh

érkeztek és kaphatók

I 99

í: iiiimn
Ferenc József ut 34.

*mr apróhirdetés ni szóin ötven fillér
és EGYSZERŰK KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI niISDETÉSRB MÁS TARIFA, 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

&
«■.vsa

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FÜ KI átló DIVA­
TA LÓNKBAN : FERENC JÓZSEF UT (PIAC DCCK) 4$ 
SZÁM, FIÓK KI A DÓ HIVATALON KB AN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RYt 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Szakitok veled,
ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34. 
alatt. Takarékosság. 2317-d

Házasságokat
közvetít ügynökség. — 
Batthyány 13., udvarban.

585b

Józanéletü,
szorgalmas, munkabíró, 46 
éves gazdasági ispán tanyá­
ra feleségül venne hozzáillő, 
legalább bútorral rendelkező 
asszonyt, vagy leányt, ki 
nemcsak a házaséletben, ha­
nem a gazdaságban is jól 
megállná a helyét. Csak ko­
moly ajánlatot kérek. „Jó 
gazdaasszony" jeligére a ki­
adóba kérek. 4899c

Különbé járatú
szépen bútorozott szoba 
vagy két ur részére kiadó. 
Bethlen u. 24. Középső la­
kás. 527b

Lakás,
két egybenyíló különbejára- 
tu parkettás szoba bútorozva 
— esetleg bútor nélkül - 
adó. Jókai u. 8. 534b

Egy
különbejáratu csinosan bú­
torozott szoba szépt. 1-re ki­
adó. József kir. herceg u. 35, 
II. 539d

Különbejáratu 
bútorozott szoba azonnal ki­
adó. Püspöki palota. I. kapu, 
Fischer. 552c

Takarításért
száraz, tiszta, világos pince­
lakás kiadó. Apaffy ucca 20.

4781c

Kiadó
bútorozott szoba István ma­
lomnál, Károly Ferenc Jó­
zsef ut 26/c. 4821c

Bútorozott
szép tiszta szoba kiadó, eset­
leg konyha használattal. — 
Huszár u. 13. 4819c

Újra
kiadó a Zápolya ucca 8. sz. 
alatti különálló négy szobás 
komfortos úri lakás nagy 
parkos udvar közepén.

4735d

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 

; Kollégium mellett intelli­
gens zsidó családnál egye­
temi hallgatónak kiadó. — 
Cim a Független Újság ki- 
adóhivatalában. 291—d

Fiatal
házaspárnak kiadó központ- 
,fn „száp, kényelmes szoba 

fürdőszoba használattal.
Cim a kiadóban. 360d

Német
szakos egyetemi hallgató 

j órákért szobát kaphat.I Miklós u. 4. 466d
Divatszalonnak,

irodának, rendelőnek, gar­
zonlakásnak különösen al­
kalmas 3 szobás lakás kiadó. 
Érdeklődni: Piac ucca 41., 
házfelügyelőnél. 4481c

Két
szobás, előszobás lakás no­
vember 1-re kiadó. Hatvan 
ucca 70. 572d

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó.
Piac 10, 663a

1 Két
j személyre bútorozott barát­
ságos uccai szoba kiadó. 
Rothermerc ucca 36. 666a

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba ki­
adó. Érdeklődni lehet Piac 
u. 16. II. emelet 4. ajtó.

Különbejáratu
világos, jól bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi ucca 15., 
emelet. 608b

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Pé- 
terfia 39., kcresztépiilct.

637b
i Bútorozott
különbejáratu szoba kiadó. 
Miklós u. 4. 463d

Hónapos
szobák kiadók. Értekezni a 
Prohner-szálló portásánál.

Püspöki palotában
kiadó csinosan bútorozott 
szoba fürdőszoba használat­
tal. Cim: Független Újság 
kölcsönkönyvtárában, Szé­
chenyi u. 2. 403d

640c
Kapualatti

bejárattal csinosan bútoro­
zott szoba azonnalra kiadó. 
Hatvan ucca 33. 639c

Két-három
különbejáratu szoba búto­
rozva, vagy anélkül kiadó. 
Arany János ucca 14. 596b

KÖZPONTBAN 
kiadó szép világos, kények 
mes szoba fürdőszoba hasz­
nálattal. Cim a kiadóban.

1425- d Csinosan
bútorozott különbejáratu
szoba kiadó. Ugyanott jó 
há .koszt kapható. Arany 
János ucca 39. 641c

Üzlethelyiség
Deák Ferenc ucca 2. szám 
alatt kiadó. Értekezhetni a 
házfelügyelőnél. 644—d

Egy
szobás lakás szept. 15-től ki­
adó. Tímár u. 5. 4879c

Különbejáratu
világos, jól bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi ucca 15., 
emelet. 677a Különbejáratu

uccai és udvari bútorozott 
szoba azonnal kiadó, esetleg 
ellátással is. Eötvös u. 59.

4758d

Bútorozott
szoba Csapó u. 25., kapu 
alatt balra kiadó. 678a

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Hatvan 28. 672a

Központon
különbejáratu bútorozott 
szoba egy vagy két személy 
részére kiadó. Ugyanott két 
diák, vagy diáklány külön 
szobát kaphat, esetleg teljes 
ellátással. Szöllősiné, Csapó 
ucca 28. 523c

Teljesen
különbejárattal bútorozott 
szoba kiadó. Füvészkert u. 
12. II. 661b

Elegánsan
bútorozott uccai alkovos 
szoba azonnal kiadó, ebédlő, 
háló berendezéssel, előszoba 
s fürdőszoba használattal. 
Engelné, Széchenyi 42. 682a

Egy
vagy két személy részére ki­
adó központban világos, ké­
nyelmes szoba, fürdőszoba 
használattal. Cim a kiadó­
ban. 362d

Bútorozott
szoba Kollégium közelébe 
diákoknak villanyvilágítással 
kiadó. Cserepes 16. 4874c

Délutánra
gyermekek mellé kisasz- 
sronvt keresek. Német
nyelvtudás megkivántatik. 
Miklós u. 4. 465d

Intelligens,
jómegielenésü urak és höl­
gyek havi fix fizetéssel pro­
paganda munkára állandó 
alkalmazást kannak. Nvug- 
diiasok és kereskedelmi al­
kalmazottak előnyben. Je- 

I lentkezés aug. 31-én d. e. 
10 12-'g és d. u. 5—7-ig.
C-'m: Bethlen ucca 24. —- 

! Steieréknál. P. Gy. 4751c

Gyermekgondozónőt
i keresek két hétre. UUmann, 
Varga ucca 1. 669a

Házmester
felvétetik Arany János ucca 

1 31. sz. házhoz. Értekezni 
Hegyi Mihályné ucca 50. sz.

4900a
Bejárónő

délelőttre koszt nélkül azon­
nal felvétetik. Rothermcrc 
(Darabos) ucca 20 .sz.

4898a
Jóravaló

I leány, vagy asszony állandó 
j mindenesnek, esetleg bejáró- 
j nőnek kerestetik. Ugyanott 
ruhásszekrény eladó. Szent 
Anna 34. sz. 4897a

Ügyes
varró'eáov szennaira felvé­
tetik Burn Bö~ke női szalon- 

I iában, Garai ucca 28.. 599d
Jól főző

! mindenes szakácsnőt hosszú 
j bízónvitwnnval elseiére ke­

resek. Hatvan u. 6. III. 10.
550b

Tanuló,
esetleg kifutó felvétetik. 
Róth posztőüzlet, Piac u. 
77. 684a

Fiatat
fodrász, fiatal borbély segéd 

j Sik’iK'é munkára felvétetik. 
Sámsoni ut 2. 4780b

Bejárónőt
délelőttre fogadok. Pétcrfia 

I ti. 6„ az udvarban jobbra.
I 659a

Asztalos
j tanulót bentkosztra, vagy fi- 
I zetéssel felveszek. Bálint 

Lajos, Rákóczi 13, sz, 670a

Tört aranyat,
aranypénzt —• legmagasabb 
áron veszek. Haás Janka 
aranybeváltó, Simonffy u. 
7. lÍ99-d

Jókarban
levő üstházat, üsttel együtt 
megvételre keresek. Diófa 
ucca 15. szám. Rosenfeld.

484d
Keresem

megvételre a Dóczi leány- 
gimnázium VI. ősz. való 
könyveket. V. oszt. köny­
vek eladók. Kígyó u. 18.

4875b

Betétekre
most is mi adjuk a legmaga­
sabb kamatot. Kölcsönöket 
olcsón folyósítunk. Debre­
ceni Népszövetségi Hitelszö­
vetkezet, Szent Anna u. 10— 
12., Batthyány u. sarok. — 
Bérpalota. 1360d
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«QT APRÓHIRDETÉS TIE S7.ÓIO ÖTVEM PILLÉR
£s EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN Jl.LENiK 
MIIG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLER. VASIA- 
GABII BKTCV +• SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

TE
HPtíó HIRDETÉSEK 'vBLADHÁTŐK i *flKl At>CluVA-
talonéban : fbrrnc józsk* üt íitac ucca) 49,
SZÁM, FlÓKEIADŐHlVA TALONÉBAN SZÉCBENTI
ucca 2. szám, A hkqbdOs és Sándor rt.
KÖNYVEEllESEEDÉSÉBEN PIAC OCCA 34. SZÁM 
matt És A „maugit“-p0rd6 pénztáránál. —

1930 szeptember 3.

építs '1!««-V- V3.<e-W;«»3

I ......... ..................... . " 1 ^ . I ""

-------- " vagy két középiskolás leány korrepetálásáért h
teljes ellátást kaphat. Jókai 
ucca 3. sz. 4873a

Egy-két 
izraelita diák teljes ellátást 
kaphat úri családnál. József 
kir. herceg ucca 29 318d

Figyelem.
étkezdében

Felesbérlet. i LAKÁST
48 és fél kát. hold Hajdú- I keresek, 4—5 szobást bel te- .
hadház határában kiadó. Ér- j i ületen. Cirn Hegedűs, Kro.t! T <•>. - A c' ^
tekezhetni a Tiszavidéki Me- • utóda, Degenfeldtér 10. j ‘ s 1,a ; r”," ,
zőgazdák Szövetkezeténél, j------------bkíóberV^~ I GyomÓrbetet ! ;/=

: csöndes udvarban egészséges . ].01ivh3. R ' ; '
egv szoba, konyhás lakást . f;cp..a gbonenseknek 
keres hivatalnoknő. „Pontos . ^ndvezm'ny. S - ci 
fizető” jeligére. 317d \ Piac u. 26.

Hunyadi ucca 2. 
17-49.

Telefon: 
1412d

monon,

Eladó
szőlő Vámospércsen, 20 kát. 
hold, közvetlen falu alatt, té­
len, nyáron lakható villával, 
vincellér lakás, borház, tel­
jes felszereléssel, idei ter­
méssel, kedvező fizetési fel­
tétel mellett azonnal átve­
hető. Értekezni lehet: Jó­
zsef kir. herceg ucca 52

Boltok,
, lakások, műhelyek 

:. ■- 1 kiad >k. Hatvan 61
nagy j u. Sümeginél.

teil- -• 
567c

Ka :áíÍSSí.«&SSK
Zsidó

Két
kisebb diákot teljes ellátásra 

ZouS elfogad izr. uricsalád Zon- 
í vorahacználat f tamtas nyel-z<biuu ^ ^ • gorahasznaiai . •

Diákinternátus (igazgató or. | ^ekre is. József kir. heiceg 
- ■ ■ ' 384dKardos László) Nemzetőr ; 

u. 6. Telefon 10-70. Beirat 
53 ld kozás 9-12-ig és 4-6-ig.

u. 35. II.

Maróthy György ucca 10.
számú nagytelkü ház, gaz­
dálkodónak alkalmas, beköl­
tözhető lakással, eladó. — 
Ugyanott 30 kát. hold fe­
kete, búzatermő föld, ió ta­
nyával eladó. 4817d

Eladó
két darab 300 négyszögöles < 
háztelek Széchenyi ut 8. sz. 
alatt mérsékelt áron. Érte- i 
kezni lehet tulajdonossal, ! 
Piac ucca 59. sz 
szint, naponta d. u. 2 5 kö­
zött. 590b

Kettő
középiskolai izr. tanuló úri 
családnál teljes ellátásra 
felvétetik. Cím kiadóhivatal 
ban. 504d j

KITŰNŐ
290(3 I ellátást adok w WözémsUo- 
™—" i lás gyermeknek. Külön 

1 s', oh a, központi fűtés, fürdő­
szoba baszná'at. esetleg 

j korrepetálás. G-M
Svetits-palota. Telefon 5-18.

Korcsma
jogfolytonossággal, 
zott családi 
miatt kiadó.
ban.

kü­
lönb, avatu szobát és regge­
lt kan számtan és nvelv- 
c ’ os egyetemi hallgató. — 
Df iiokos J.ajos ucca 15., 
Vénkert. 4876c

Gyermekre ék,
olcsón . kettős gyermek játszószék, 
Csapó játékok, cipők, rézperme- 

571c tezÓ és egyebek eladók. — 
Miklós u. 4. 464d

Poloskairtást
ciángázzal, vagy szabadal­
mazott folyadékszerrel és 
lakások vizsgálását felelős­
séggel vállalom. Poloska-, 
sváb- és patkányirtószer 
kapható. Nánásy, Kossuth 
ucca 47. Telefonhivó 8-45.

416d

! ■

uricsalád két középisKoiai j VJLg" kihordásra is.
tanulót tanárjelölt felugye- j ben Piac 26.,

Izr.
két középiskolai j úri,

Ebéd,
négvfogásos 1 pengő.

lete és oktatása mellett el 
vállal. Rákóczi ucca 32.

Óriási
terméssel 300 négyszögöl 
házhely bekerítve Homok­
kertben eladó, négyszögöle 
8 pengő, csendőröknek, 
vasutasoknak alkalmas. — 
Kossuth 59. 4805d

Mérsékelt
alatt, föld- ; díjazás mellett tanuló leány- 

1 kát úri család vállal teljes 
ellátásra központban. Cim a 
kiadóban. 645d

Teljes
ellátásra elfogadok úri lány­
kákat, vagy fiukat. Kálvin 
tér 11., keresztépület.

4835c

Egységes pártban, Piac 26 
gyógyszertár felett. _ 4816b

középiskolai tanuló fiút tel­
jes ellátásra elvállal izr. un 
család. Cim a kiadóban.

váltó-' CHAMOTTE TÉGLA 
körülmények ós habarcs kapható: Lukács 

Cirn a kiadó-j Vilmos es Testvéré, Debre- 
A74V) efin. Károly Ferenc Jozser

3,b. sz. " 1100-d
Anód

accumulator 90 voltos szek­
rényben, fütő accumulátor, 
4 volt, D. L. g. 2. szekrény 
ben olcsón átadó. Miklós 
ucca 17. 47—d

HÁZIASSZONYOK 
FIGYE LMÉBE! Befőzés­
hez szükséges pergamen pa­
pírok különböző vastagság­
ban, valamint Celoohnn fit 
látszó befőző pergamen bo­
rítékban, gummí 1> kötővel.

....TANKÖNYVEK
az összes iskolák részéve az

iTiesDan, U ■ 1 -- ................ , előirt legu|,.bb kiadások
befőtte* üvegekre való esi-, ban kaphatók uj vagy hasz­
nos nyomtatott címkék, be. jnált állapotban. Minden ís- 
főzésbez szükséges spárgák g kola részére füzetek, iro- es 
olcsó árban kaphatók Hege- j rajzszerek a legnagyobb vá- 
düs és Sándor rt. papirke- j lasztékban és olcso^ arban 
reskedésében. Piac iL 34. sz. I beszerezhető. Aczél An-

' tikvárium könyv- és papír- 
kereskedésében, Széchenyi 
u. 2. 6276d

Zongorázni
tanít kezdőket és haladókat 
jutányosán zeneakadémista. 
Kölcsey 9. Telefon 11-38.

4 7 7 7 d

Kérelem!
Egy 5 családos hadirok­
kant kéri a nemeslelkü kö­
zönséget, hogy közösen 70 
pengő kölcsönt részére 
gyűjtsenek, amennyiben az­
zal magának kerékpárt 
vesz és nyomorult helyze­
tében álláshoz jut. Címeket 
„Hadirokkant” jeligére a 
lap kiadójába kérek és a 
pénzt újévig vissza fizetem.

Gyors-
és gépírás tanítás szeptem­
berben megkezdődik. Ferenc 
József ut 22. III. 3. 4818d

Tel ies
ellátásra elfogadok 
leánykát, zongora, 
szoba. Hatvan u.

Óriási
terméssel 300 négyszögöl 
házhely bekerítve Homok- reszté ület
kertben eladó. Négyszögölé ___ _____
8 pengő. — Csendőröknek, Gondos
vasutasoknak alkalmas. —-! ellátás és nevelesre elválla-

izr. uri- 
fürdő- 

31.. ke- 
592b

Kossuth ucca 59 szám.
4805a

Oki. szülésznő,
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal bitó ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt.

122—d

lók izr. középiskolai tanulót. 
Glück Sándorné, Arany Já­
nos u. 54. 594c

Özv. urinő Budapesten
4 szobás lakással 1-2 uri- 
leánynak teljes ellátást és 
kellemes otthont nyújtana. 
Kertészeti, kereskedelmi és 
iparfőiskolák közelében. —
Klein I., Kende ucca 14., I. 
4 297 d

Jó
családból való izr. gyereke­
ket teljes ellátásra elválla­
lok. Engelné, Széchenyiek

Három
izr. diákot elfogadok teljes 
ellátásra, esetleg lakásra. 
Arany János ucca 16. 664b

Teljes
í ellátásra elvállalok diákot, 
! vagy diáklányt gondos fel­

ügyelettel jutányosán.
van u. 2.

’ Bor GO fillér,
kitűnő zamatu. kihordásra 
Dénesnél, Cegléd u. 22.

J 263—d
i Alkalmi
vételü, kedveltebb gazdasági 
gépek, traktorolaj előnyösen 
beszerezhetők, esetleg cse­
rélhetők: Lichtmann-Lukács 
Vilmos nyíregyházi gép­
nagykereskedő fiókraktarán, 
Debrecenben, Erzsébet ucca 
46. Megbizott: Éried Samu.

. Telefonszám: 12-40. 565b
j Egy
j szép ebédlő kredtuc,

Szenzációs olcsó árak! 
Gyermekruhák már 1 P 
80-tól kezdve kaphatók a 
Gyermekdivatházban, Vá­
rosházépület. 32 d

Eladó
literes, félliteres és kisebb 
likörös és boros üvegek. Ér­
deklődni könyvkereskedés 
ben. Piac 34.

Gyors­
as gépírás tanítás szeptem­
berben megkezdődik. Ferenc 
József ut22. III. 3. 4818d

Szoboszlói
gyógyforrásviz megrendel­
hető. Boldogfalva ucca 3. — 
Telefon: 6-58. Asztalos.

4829a

Salak
a klinikai telep gépházából 

21*45—711 ingyen elfuvarozható.

Angolra

666a

Kilencvenöt j
darab heréit, miskárolt busz ; jutányosán tanítok. Amerika

— , « 4 H 4 M, fi d „ „ „ ,, c* *v o r 1M 4* ic I* P 1J y

673d
nagy hónapos mangalica süldő el-1 módszer szerint is! szép CUCU1U tm ATV.f.c, ------ ^ ’ T,

1 tükör, asztal ió karban ol- adó Erdődynél, Ujfcherto. : Ja 
i - „1., JA Ttac-zftrménvi lit i 464ÖC t —

ános 62.

Hat- ■ 
67 5b l

csőn eladó. Böszörményi ut i 
40 , hátul az udvarban.

2101 d í Gyógyszerésznek,
Perfekt

Piac i Buzakeny érliszt
uccán lakó uriasszonv elvál- | 2Q fillér< óbuzából, cukrász.
lal gyermekeket ellátásra 
Piac 58.. II. em. 26. 676a

Izraelita
uricsalád 2 leányt, vaev 2 _
fiút teljes ellátásra elvállal, g
Simonffy 11- 668a

I nulláslisztek, fűszeráruk leg 
olcsóbban. Horváth, Degen-y 
féld tér, Sas ucca sarok. l.alozati

' varrónő házakhoz ajánlko- 
, drogistának alkalmas belül varrni. Laphivásra elme- 
! tükrös pult és mérleg eladó. gyek. Cim: Széchenyi ut 
j Arany János 50. 681a (kert) 10. sz. 662a

i tanár
Brück

zongora tanításait

Gazdasszonynak
vagy házvezetőnőnek ajánl­
kozik intelligens németajkú 
nő, ki a háztartás minden 
ágában kiváló jártassággal 
bír, gyönyörűen varr, né­
met oktatást is vállal. Cim a 
kiadóban. 4698—d

J°kk , , ... , _ 1 „,„v két középiskolai tanuló
izraelita uricsalád elvállal 2 ; vagv k n„át-sra {elve.
diákfiut teljes ellátásra, fúr- i - ™. - ,cca 5 a

zongora használat- szék. -ima__ j.------
-- -*• ” 605c • ------—- •-«

4 lámpás 
rádió, vadonatúj

4792b jvuita ruha, kerékpár, fali- ] megkezdte^ Jelentkezés la
BSÄ-aÄ “*”•- «•11,

vonók, tokok, mindennemű ; vár ucca 6. 680a
hangszerek, húrok és alkat-í-------" Eladó
részek szükségletét legelő­
nyösebben beszerezheti; egY

667c

Zongora,
egy tűz- rövid, kölcsön kiadó. Szilá-

dősz ú:
tál. Széchenyi ut 7

Izraelita
gyermektelen házaspár tel-

Középiskolai,
í vagy egyetemi hallgatót, 
' vagv hallgatónőt teljes ellá­
tásra jutányosán elfogad unI íes ellátásra elfogad izraelita 1 ,0.« .u,.-.. -- 

I elemi, polgári, vagy gimná-1 csaladokért,
4895a

Bejárónőnek
ajánlkozik egy magános asz- 
szony. — Borbély Istvánná, 
Rakovszky u. 20. 4878d

Beteget
gondozni vagy házhoz főzni 
elmegyek. Ehrenfeldné, 
Hatvan ucca 64. 629d

Idősebb
magános úrhoz teljes ház­
tartás vezetésére ajánlkozik 
idősebb jobb nő, ki remekül 
főz, süt, szépen varr és jól 
ápol. Cim a kiadóban. 643d

Házvezetőnőnek
ajánlkozik árva leány, ki vi­
dékre is elmenne. Minden

ziumi fiú, vagy leánytanulót 
mérsékelt, olcsó árért gon­
dos felügyelet mellett. Kar­
dos Hugó. Rothermere (volt 
Darabos) ucca 29. szám.

480d
Tanár

középiskolai növendéket tel­
jes ellátásra elvállal. Cim a 
kiadóban. 526d

hid mögött

4„ , beS7ruMzT helVe0gyamboUsótéknö:mo;6-'gyi kézimunka üzlet, Szé

SÄÄffiSÄ 5r nv»)« **.*rl*!3i "■
1365d leti sor 1. sz. 665a

Goldberger Adolf ‘ jgy , , ' módszer
özvegye tűzifa- és szénke-! d,va'ty,_ ^áromjarab fotel oktatást
reskedése, Debrecen. yíicl és fehér ágy eladó. Sas u

660a

Iskolás
gyermek telies ellátást kap­
hat gondos felügyelet mel­
lett. Vendég 80. -—b

Minden iskolához
közel két-három diákot tel­
jes ellátásra elfogad úri csa­
lád. Rákóczi ucca 35. 572c

Középiskolai

Zsidó
iskolához közel egészséges 
külön szobába gyerekeket 
elvállalok teljes ellátásra. - 

; Bethlen 3. _ 689a
Nvilastelep.

I Halasi ucca 10. számú ház 
eladó. Értekezni Huszár Gál 

' ucca 3. sz. .........4896a
Izr.

úri család két diákot, diák- 
leányt ellátásra felvesz, ké­
nyelmes otthon, fürdőszoba 
használat. Csapó 6., az ud­
varban. 687a

ucca 16. Telefon 13-96.
^Debreceni Angol-Magyar 
Szállító telepén.) Aiánlia I. 
rendű hasáb- és aprított tű­
zifáját, valamint nrima no-,
rósz szenét a 'ecrolr'"'’'j érettségizett egyetemi hall 
árak mellett. ___ ^ i crato kozénisknlások bá

Bor
64 fillér, 5 liter vételnél

Jelesen

házi munkához értek. Cim: S tanulókat telies ellátásra el- 
Kárász Józsefné, méntelep.

4893a
fogad izr. uricsalád. Gold­
stein. Simonffy u. 26. 550b

Izraelita
uricsalád iskolásgyerekeket 
elvállal gondos felügyelet 
ellenőrzéssel. Hunyadi ucca 
15. 688a

fillér OtheVo vörös 80 fii- 
lér. Glück. Magoss György - 
tér 9. szám. 537c

Olcsó
és leg’obb méz a termelőnél

j gató középiskolások bármi­
nemű tanítását olcsón vál 

60 lalja. Cim: Simonyi u. 32.

Kiváló
szerint hegedü- 
nyerhet Szenes 

Jenő hegedűtanárnál. Cim: 
Péterfia u. 42. 549c

Németnyelvű
i továbbképző uj tanfolyamá­
ra beiratkozások megkez­
dődtek. Ferenc József ut 38. 
Emelet. 4886b

578d

Vadászkutya,
nagy, barna, szálkásszőrü, 
him, elveszett, megtalálója 

CEMENTLAPOK, j jutalomban részesük Telefon
betoncsövek, — kutgyürük | " ■, , lm 3 A?’ 3 48gga
legolcsóbban beszerezhetők járójánál.___________ ____
Lukács Vilmos és Testvére! Mázolást

kapható délutánonként. -- jcementárugyárában, Deb-i, ;„tínvosanPiac ucca 70. 557c reren. Károly Ferenc József « szobafestést jutányosán
1100—dj vállalok. Arany János ucca 

22. Sárossy József. 4602-d
’ ” I ut 3/b. sz..Egy j --------- ------- -

teljes, szép, gyönyörű ebéd- i Elcserélném
lő. ablakfüggönnyel, asztal- duplarugós szép nagy gra- 
teritővel, külön egy sifon és mofonomat 30 darab lemez- 
kredenc fehér márvánnyal, zel jókarban levő kerék­
sürgősen eladó. Arany Já-'párért. Kincseshegy, Kin- 
nos 13. 515d cseshegy u. 18. 1936—d

Gépírni
megtanul a Könyvviteli 

Szakirodában. Piac u- 43. 
III. lépcsőház. 613h

Nyomatott Hegedű, é. Síodor irodalmi í. nyomdai rísrvénytÁr.a.Ág könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ucca 49. .iám.


